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Sveikiname, Draugus-es skaitytojus, platintojus, bend- 
rad. ir rėmėjus su 3-jų metų „Rytojaus“ sukaktuvėmis!

TRYS METAI KAIP 
M,.RYT “GYVUOJA.

Jau trys metai, kaip laikraštis „Rytojus“ savaitė j savaitę gru­
miasi sūkuryje aštrių kovos momentų apipultas lietuviškos ir kita- 
faufiškos buržuazijos. Jau trys metai, kaip lanko įvairius pasaulio 
kampelius, kur tik randas nublokštas gyvenimo bangos lietuviškai 
kalbantis darbo klasės brolis. Jau trys melai kai skleidžia apšvietę, 
klasinį susipratimą lietuviška kalbančioje alginių vergų minioje. 
Trys metai, kai atmuša melus, šmeižtus, provokacijas ir skundus 
darbdaviams ir policijai, sugalvotus kapitalistų klapčiukų, kad tik 
palaikius darbo klasę vergijoje ir begaliniame išnaudojome. Trys, 
metai, kai „Rytojus“ karžygiškai kelia klasinį susipratimą ir gina 
proletarinės revoliucijos laimėj mą, Sovietų Sąjungą Rusijoje. Per 
Štisus tris metus „Rytojus“ Šaukia lietuvias darbininkus es j kovą, į 

bendrą kovą kartu su vietiniais mūsų klasės broliais dar ininkais 
prieš tautinį ir tarptautinį priešą—kapitalizmą. Ragina stoti į mūšį 
bendrai, suvienytomis spėkomis, kad sutrinti kapitalizmo sistemą, 
skaitlingos biednuomenės masių, priespaudos sistemą ir, kad įsteig­
ti pačių darbininkų tvarką visame pasaulyje, t. y. pasaulinę Tarybų 
respubliką.

Darbo klasės broliai ir sesutės! Laikraštis „Rytojus ‘ nėra meke­
no kito, kaip tik tavo. Jame turi rasti vietą tavo skundai ir skaus 
mai. „Rytojuje" gali Išreikšti savo mintį, jausmus, dejavimus ir kas 
tave išnaudoja. „Rytojus“ yra tavo ir visų darbo klasės žmonių lai k- 

► raštis ir tik darbo klasės reikalams ištikimai tarnauja keldamas į 
aukštį visus kapitalizmo ir jo tarnų darbelius, šunybes ir provokacijas.

Brolau darbininke!
Mus gyvenimo bangos atbloškė į Pietų Amerikos žemyną, kitus 

Íj kitas pasaulio dalis, bet kapitalizmas begailestingai visus smaugia 
ir čiulbia iki paskutinio kraujo lašo, o kai liekame bespiekiais, tuo­
met lyg kuinai būname išbloškiami bado ir mirties prieglobstin.

Kuomet viso pasaulio proletarijatas juda, organizuojasi į darbi­
ninkiškas draugijas, stiprina savo jėgas ir rengiasi prie kažko nepa­
prasto, kapitalistai ir nesnaudžia, organizuojasi, stengiasi per savo 
klapčiukus patraukti kuo nuo daugiausia žmonių į savo pusę. Vie­
nu žodžiu sakant, pasaulyje grumiasi du milžinai: kapitalas ir dar­
bas. Mes, būdami patys darbininkai, darbininkų vaikai negalime 
nuošalyje nuo tų milžinų kovos stovėti. Mes turime joje būti. Kur 

. mūsg vietą? Viena tai, kad mes .esáme-dsrbo liaudies ftsrt
vitía Ttovėff^arbri ŽTiite ir mes stovime, ir mes stovėsime' 
Ir mūsų minčių reiškėjas, nežlųrint įvairių puolimų iš lauko ir vi- 

/ /daws, visą laiką išstovėjo toje pusėje, kur stovi milijonai bedalių. 
„'Rytojus“ ir ateityje nepasitrauks iš šio tiesaus kelio. Maža to, jis 
dar didesne enrgija, dar didesniu pasiryžimu, dar didesniame maš­
tabe dirbs pradėtąjį darbą: ves darbo liaudį į kovą, ves prie laimė­
jimo, ragins visus tuos, kurie dar nėra tos kovos dalyviai, budins 
iš miego miegalius iki nesulauksime mes raudonojo Rytojaus, mū­
sų gyvenimo Rytojaus.

Kadangi „Rytojus“ yra mūsų laikraštis, mūsų vadovas, mes tu­
rime jį remti iš visų išgalių. Mes turime ieškoti jam rėmėjų mūsų 
tarpe, mes turime su juo suaugti ir sudaryti vieną galingą kūną, 
kurio nieks neįstengs sunaikinti.

Mūs brolių ir seserų vis plaukia ir plaukia per kuprotą vande­
nyną, mūsų jėgos didėja, bet ne tiek kiek reikia. Mes mažą, labai 
mažą nuošimtį tų naujai atvykstančių jęgų tesunaudojame, o mes 
turime jas sunaudoti, nes, jei mės jų neįtrauksime laiku j savo tar­
pą, jos atsidurs pas priešą, mes stiprinsime priešo jėgas. To neturi 
būti. Kiekvienas darbininkas-kė turi būti pas mus, nes jo, kaip dar- 
bininko-ės vieta yra tik pas mus, kaip kovotojus už geresnį rytojų. 
Kiekvienas, kuris kviečiat iš Lietuvos savo giminietį ar draugą, at­
minkit, kad jis tur būti atvykęs mūsiškis, jis turi būti „Rytojaus“ 
skaitytojas, platintojas ir rėmėjas. Jei mes nesirūpinsime savimi, tai 
kas rūpinsis? Ar ne mes išlaikėme per tris metus „Rytojų“ ant savo 
kiuvinų pečių? Mes! Ar ne mes privedėme jį prie padidinimo? Mes! 
Tad mes ir toliau turime jo neapleisti, bet dar su didesne energija 
dirbti, dirbti iki jis bus dienraštis, iki jis galės eiti mūsų liaudies, 
proletarijato respublikoje.

Prieš mūsų akis dar stovi darbo kalnai ir juos nuversti tik mes 
turime, tad susiburkimė į krūvą, suglauskime savas jėgas ir sušu 
kim: „Pirmyn iki galutino laimėjimo!“ Tenelleka nei vieno draugo-ės, 
kuris nebūtų mūsų organizacijų nariu, mūs „Rytojaus“ skaitytoju. 
Visi už vieną, viens už visus!

Baigdami, sveikiname visus, visus, visus mūsų draugus-es, skai­
tytojus, rašytojus, platintojus, rėmėjus ir skatintojus su trijų metų 
mūsų savaitraščio jubilejumi. Linkime visiems kuo nuo graibiausiai 
sulaukti užtekant raudonos mūsų saulutės, kuri amžinai išgins viso­
kio plauko juodąsias šmėklas, vergijos apuokus.

Mes pasižadame ir toliau stovėti budrioje mūsų reikalų 
*. boje. Mes ir toliau drąsiai žengsime pirmyn iškėlę aukštai 

raudoną darbo vėliavą.
Tegyvuoja darbininkų spauda!
Tegyvuoja pasaulinis revoliucinis proletarijatas!
Tegyvuoja socialė revoliucija!

- Šalin tamsybės apaštalai ir jų klapčiukai!
í Ui Šalin įvairūs darbo trukdytojai!

Pirmyn iki galutino laimėjimo.
Tegyvuoją pirma mūsų darbo respublika Sovietų 

jjf ir jos kūrėjai komunistų partija!
„Ryt.“ B-vės Taryba.

Dvi draugės Swifto frigorifko 
streikierės, kurios buvo sulaikytos 
.rigoženinės porcijos.

SVEIKI, DRAUGAI-ĖS! SU LINK­
SMOMIS TRIJŲ METŲ „RYTO­

JAUS“ SUKAKTUVĖMIS!

Daug per tuos metus nudirb 
dar daugiau pasiliko dirbti. 

Bet tas darbas nebaisus, nes iš 
visų kampų prie to darbo—prisi­
deda vis naujos ir naujos jėaps, 
o senosios jėgos, nežiūrint jų di­
delio pasidarbavimo praeityje, 
taip pat nenuleidži rankų, bet 
dar didesne egendia dirba.

. knci ir 
ne labai daug, Į
kai turėdamas bendradarbių, gali 
drąsiai žiūrėti į padidinimą, į pla­
tesnį kelią.

Mes tikimės, kad, Draugai-ės, 
ir ateityje neapleis mūsų kaip 
naudingais patarimais, raštais, 
parėmimu, platinimu ir skaitymu.

ta,

sargy- 
mūsų

Rusija

DRAUGIŠKAS SVEIKINIMAS NUO „R.“ ADMINISTRACIJOS.

Širdingai sveikinam visus mūsų brangaus ir mylimo laikraščio 
,-įj skaitytojus ir platintojus, kad neatsižvelgiant j mūsų priešų daromas 

provokacijas, šmeižtus, mes per tris metus išlaikėme savo brangų 
laikraštį. Turėdami pilną viltį, kad ir toliaus mes varysime savo kul­
tūros ir kovos darbą išdidžiai nešdami mūsų kovos vėliavą. Tikimės, 
kad ketvirtais savo rimto darho metais, mes žymiai sustiprėsime, ir, 
netik kad atmušime mūsų demagogiškų priešų atakas, bet ir suduo- 
sime jiems mirtinus smūgius, o pačius mūsų organizacijų reikalus 
pastatysime į reikiamą laipsnį.

Tegyvuoja lietuvių darbininkų vienybė!
Garbė visiems mūsų mylimo laikraščio šalininkams!

„Ryt.“ B-vės Administracija.

VISAM PASAULY
DVYLIKTOS RAUDONOSIOS . 

ARMIJOS SUKAKTUVĖS.
MASKVA. 23. Ypatingu iškil­

mingumu ir pakeltu ūpu praėjo 
raudonosios armijos 12-tos su­
kaktuvės. Visa spauda pažymėjo 
Ilgiausiais straipsniais ir nurodi 
nėjo abie gręsiantį SSRS pavojų 
iš kapitalistų pusės. Visi vadai ir 
spauda ragino būti raudonąją ar­
miją pasiruošusią atremti šunų 
kapitalistų puolimus.

Drg. Vorošilovas išleido atsi­
šaukimą, kuriame jis tarp kitko 
sako:

„Imperialistai, fašistai ir fašis­
tiniai socialdemokratai yra susi­
jungę su baltgvardlečiais naujam 
ginkluotam puolimui prieš rusų 
valstybę, proletarijato diktatūrą. 
Visuose kapitalistiniuose kraštuo­
se smarkiai ruošiamasi prie šio 
karo ygio. Pirmoji proletarinė val­
stybė yra pasiruošusi atremti tuos 
puolimus, nors iš visų kampų ei­
na pranešimai apie provokacijas, 
neklausimą ir sabotažo aktus“.

Baigiant ragina būt pasiruo­
šusioms atremti visus p iešų puo­
limus.

ORDENAIS APDOVANOJO.
MASKVA. 23. Minint 12-tas 

raudonosios armijos sukaktuves, 
apdovanojo raudonojo raikščio 
ordenáis Staliną, Kalininą, Varo- 
šilovą ir Budenį.

DARBININKŲ NERAMUMAI.
BERLYNAS. 23. Areštuota 

penki komunistai įvairiose miesto 
dalyse, kur stengėsi suruošti de­
monstracijas. Policija išsklaidė 
skaitligą bedarbių demonstraciją, 
kur' ruošėsi eiti į miesto centrą 
prie maisto krautuvių. Bedarbiai 
dar vis nerimauja.

Tik bendromis jėgomis dirbdami 
mes įstengsime pastatyti tinka­
moje aukštumole mūsų švyturį— 
,, Rytojų".

Baigdami palinkėsime visiems, 
visiems, visiems, sulaukti tos va- 

kada mūsų švietėjas lan 
kj/ irasdleii, bus deug—didesnis, 
d-Aotau bus žinių, strairunte--»^—- 
ūTTTrjjyc.jkųęr

Tegyvuoja „Rytojus!“
Tegyvuoja visi tie, kurie 

yra apie jį susibūrę!
Tegyvuoja mūsų ateities 

raudona-. Komunos Rytojus!
Redakcija.

ŽIAURI ŽIEMA.
ROMA. 23. Visame 

salyje viešpatauja žiauri 
Daug prisnigta, visur viešpatauja 
pusnys. Daug sušalusių, daugely­
je vietų pertraukta susisiekimas. 
Kai kur užpilti sniegu kaimai, ka­
riuomenės dalys atkasinėja.

UŽSIENIO KORESPONDENTAS 
APIE TIKYBOS STOVI SSRS.

MASKVA. 24. Žymus užsie-
I nio korespondentas pareiškė:

„Bereikalingai pradėjo užsie" 
nyje tokią didelę kampaniją prieš 
SSRS dėl tariamo tikybos perse­
kiojimo. Reikia atminti, kad per 
12 metų SSRS liaudis ištiesų vir­
to bedievė. Bažnyčiose, kur prieš 
karą susirinkdavo dešimtys tūks­
tančių žmonių, dabar susirenka.

pusiau- 
žiema.

teatrai, operos bCn«. kimšte—pri­
kimšti, nors teų reikia ir mokėti. 
Užsienio įsikišimas tik dar labiau 
paskatins boíítetucH —bažnyčias, 
nes aiškiai parodys, kas gina ti­
kybos interesus dr kas yra ..užįnte- 
resuotas, kad tikybos šalininkai 
vestų pragaištingą politiką SSRS

viduje“.
Tai pasakė ne komunistas, 

bet buržuazinės spaudos atstovas.

SSRS ATSAKYMAS POPIEŽIUI.
MASKVA.—24. Į popiežiaus 

atsišaukimą, kuriame jis ragina 
pasaulio kapitalistus pulti SSRS 
už tikybos persekiojimą, sukėlė 
baisiausią audrą SSRS proletarija- 
to ir vargingų valstiečių tarpe. Vi­
si susijungė bendrai kovai prieš 
ilgaskvernių užtarėjus kapitalistus. 
Proletarijatas suprato, kad čia yra 
darbas vietos ilgaskvernių ir pas­
kelbė jiems viešą boiki tą. Paš o 
tarnautojai atsisakė priiminėti ir 
siuntinėti, išnešioti ilgaskvernių 
korespondenciją. Šimtai tūkstan­
čių darbininkų reikalauja panai­
kinti paskutinius ilgaskve nių l¡z-»~ 
dus, kurie susispietę dar užrūku­
siose šventyklose ir kur veda 
kontrarevoliucinį darbą.

Alma Alta, kazokiios sostinė, 
je uždrausta skambinti varpais, 
dvi stačiatikių, viena katalikų ir 
trys mečetės uždarytos. Dibžiau- 
sia sinagoga paversta žydų darb- 
klūbu.

Smolenske nutarta nuleisti 
visi varpai. Tūkstančiai darbinin­
kų laisvanoriai, be atlyginimo 
siūlosi lą darbą atlikti. Šimtai 
šventų paveikslų sudeginta mies­
to aikštėje. Ostrokóvske įvyko 
masiniai antitikyblniai mitingai, 
surie turėjo didžiausią pasiseki­
mą. Vietos vadinamas Tėrsko vie­
nuolynas uždarytas, 22 vien, išsk­
laidyti. Archangelske katedra bus 
paversta viešais darbininkų na­
mais.

Visuose mitinguose proletari-

SLDA 138 kuopos narės Buenos Aires.

SVEIKINAME!

Draugus ir Drauges „Ryto, 
jaus“ redakciją, jos darbuotojus, 
skaitytojus, rėmėjus ir platintojus 
su trijų metų „Rytojaus“ gyvavi­
mo sukaktuvėmis!

Linkime dar su didesniu pa­
tvarumu ir pasiryžimu skleisti 
tarp darbininkų klasinį susiprati­
mą, neišleisti iš savo rankų skais­
čios trečio internacionalo vėlia­
vos, kurią prieš trejus metus kar­
tu pasiėmėm nešti lietuviško pro­
letariate minių pryšakyje!

Eikime ir ateities darbuose 
mūsų visų vado Lenino pramin­
tais takais! Stovėkime ir toliau

budrioje sargyboje mūsų darbo I 
tėvynės SSRS!

Visuomet mus rems pasauli­
nis proletarijatas iki vesime lietu­
višką proletarijatą prie galutino 
laimėjimo, prie komunistinės san­
tvarkos!

Šalin fašizmas!
Šalin įvairaus plauko soci- 

alfašistai!
Tegyvuoja revoliucinis pro­

letarijatas ir jo vadovas komin- 
ternas!

Tegyvuoja darbininkiška 
spauda ir jos įvairūs rėmėjai!

Tegyvuoja SSRS!

smųrtf SrifteiMkUfgftsfifórnüinu ir 
kuiokams, kurie visą.laiką šabo- l 
tažuoja ir kenkia kūrybiniam dar­
bui. „Duokit dujų maskaS ir šau­
tuvus. • Mes norim pamokyti ilga- 
skveTrAus-k jų buldogus užsienio 
kapitalistus," šaukia SSRS prole­
tarijatas ir vargingas vautįetis.

.. ■ "O?-

MAC DbNáLDAS ILGASKVER­
NIŲ KLAPČIUKAS.

LONDONAS. 24. Anglų mi' 
testeris pirmininkas ir darbo par­
tijos vadas savo laiške spaudai 
pareiškė, kad, girdi, mes anglai 
negalime ramiai žiūrėti, kaip per­
sekiojama tikyba SSRS. Bet mes 
turime ieškote geriausių priemo­
nių ir mums naudingiausių, kad 
,tai sustapdžius. Mes turime rū­
pintis, kad krikščionių persekioji­
mas SSRS nepadidėtų.

Taip kalba socialistas. Jam 
rūpi SSRS ilgaskverniai, o nema­
to savo krašto badaujančių be­
darbių. Tai parsidaximas ilga­
skverniams.

SANTO DOMINGO REVOLIUCIJA
SANTO DOMINGO. 24. San­

to Domingo respublikoje įvyko 
revoliucija dėl blogos padėties 
sukilėliai užėmė miestą. Preziden­
to žmona pasislėpė Siaur. .Arner? 
pasiuntinio name, o pats prezi­
dentas su savo štabu pasislėpė 
tvirtovėje, bet iš ten stengiasi 
pasprukti laiku j užsienį. Sukilė­
liai apsupo tvinovę, kareivines ir 
policiją. Mieste Sant'ago de los 
Caballeros tvirtovė užimta sukilė­
liais, policija nuginkluota. Pasie­
nio miestą Dajabon sukilėliai už­
ėmė, nuginklavo gvardiją, policiją 
ir prezidento Vasguez šalininkus. 
Sukilėliai jau netoli sostinės.

m 11 gas—
METŲ PAMINĖJIMAS

Įvyks kovo 2 d. 2 vai. p. p. „Rytojaus“ name, Montes de Oca 
Avellaneda. Bus prakalbos, pasveikinimai. Kalbės vardu C. K„

RYTOJAUS“ 3-jų

146,
Tarybos, L. K. Grupės, LDSA 138 kuopos, „Laisvės“ choro.

Bus skrajukė su premijomis: pirma prem. pusei met. „Ryt." 
prenumerata, antra, kalendorius. Grieš Simniškio orkestras nuo 2 v. 
iki 10—vakaro.

Be to, kaip visada bus ir šiaip įvairių pamarginimų, kaip žai­
dimai ir t. t. įžanga—veltui.

„RYT.“ B-VĖ RUOŠIA (DOMŲ ŠOKIŲ VAKARĄ.
1930 m. kovo 8 d. 8 v. v. salione „Libera Italija“ c. O. Gor­

man 108, Avellaneda. Plačiau ateinančiame numeryje. Ruoškitės)
Taryba.

1



2 RYTOJUS 1930 m. vasario 27 d.

APŽVALGA.
PASIMOKYKIME.

„Laisvės“ 20 num. š. m. skai­
tome:

„Visi tie, kurie peršasi į mū­
sų organizaacijas su savo „aš*', 
neturėtų būti įleidžiami. Nes to­
kių tendencijų žmonės yra kenks­
mingi mūsų judėjimui. Jie anks­
čiau ar vėliau gali iškirsti šposą.

Nepersenai su panašiais ele­
mentais man teko dirbti tūloje 
meno draugijoje, ir kas pasi odė? 
Kuomet jie pamatė, kad ta drau­
gija gerai tvarkosi ir jokiai ypa- 
tai ekstra kreditų neteikia, pradė­
jo Visą darbą sabotožuoti ir pa- 
galiaus jąją numarino.

Tai dar vienas įrodymas, kad 
su karjeristais mums ne pakelui. 
Tokius toleruoti nėra verta. Kaip 
tik pastebėjai, kad toks ar tokie, 
kur savo ypatą stato aukščiau 
draugijos reikalų, tuoj reikia per­
spėk luo greičiau nuo tokių atsi­
kratysi, tuo sveikiau bus pačiai 
draugijai.“

Tai gryna tiesa, kurią mes 
turėtume sau taipat pasiimti už 
taisyklę, nes mūsų tarpe ir pasi­
taiko tokių „špicų“, nors kai ku­
rie jau ir barzdas senai skuta.

VISI PAŽĮSTA.

„Vilnies“ 15 num. skaitome:
„Argentinoje leidžiamas pla­

katėlis, „Argentinos Naujienos“, 
jdėjo bostoniečio St. Michelsono 
atvaizdą ir sekamą rekomenda­
cija:

„Žymus. . lietuvių visuomenės 
darbuotojas ir... vienas svarbiau­
sių antibolševikiškų veikėjas 
Amerikoje.“

Tą „žymų darbuotoją“ ame­
rikiečiai baigia užmiršti, o dėl jo 
skerėčiojimosi prieš komunistus, 
tai mes senai jam davėme „pilną 
valią" —nekreipiam domės. Jo ar 
gumentai taip pliki, kad nebever­
ta juos pešioti.

Tam pačiam Argentinos pla­
katėly randame ir kitą aivai 
zdą. Tai paskubusio švindlerio K. 
Norkaus. Jis vadinama draugu— 
mat, liko socialistu — ir praneša­
ma, kad liekąs „pirmosios lietu­
vių laivyno agentūros vedėjumi 
Argentinoje“.

Look oftcargenltniečiail Jums 
labai sveika žinoti, kad tasai po­
nelis kadaise agentavo Kaune ir 
pražudė daugelio žmonių pini­
gus.

Norkus turi gerą uoslę. J* 
le kur fintas pinigas janr-'nesmir- 
da.

[r įves visiškai nesistebime, 

kad tasai ponas liko socialistu. 
Yra sakoma: „Pagal Jurgio ir ke­
purė“—jis rado sau tinkamą vie­
tą. Kautskiniai socialistai yra vii- 
tę politikos šarlatanų ir ekonomi­
kos grašiagaudų partija. Asmeniš­
kai jie sujudošėjo, visuomeniškai 
sugyvulėjo — pirmoj vietoj jiems 
savasis skilvis, ir kemša jį dagi 
artimo skriauda.

Tik tada, kai Norkus ir sa­
viškius apmaus—tik tada socialis­
tų spaudoje mes turėsime progos 
skaityti sekamą tiradą: „Pasisau 
gokite to gaivalo.“

Matomai nortų draugai* senai 
pažįsta smailius K Norkaus pirš­
telius. O apie jo darbus Argenti­
noje įvairiose draugijose ir „Bal­
se“ kiekvienas žino.

Mes prie jo galėtume pris- 
kaityti dar visą eilę, bet... tiek 
to...

Nori stebuklų.
Visi šių laikų mistikai, tikybų 

atstovai tiek nusibankrūtiję savo 
viešu tarnavimu kapitalizmo rei­
kalams tikinčiųjų akyse, kad jų 
biznis vis mažiau ir mažiau turi 
pasisekimo, jų aruodai jau tiek 
neprisipildo kiek prisipildydavo 
nuo tikinčiųjų aukų. Žmonės pra­
dėjo blaiviau žiūrėt į kunigų skel­
biamus žodžius. Jau jie pradėjo 
ne taip aklai tikėti visokiom pa­
sakom, bet stengiasi kiek galėda­
mi labiau, giliau pažiūrėti, nagri­
nėti tai, į ką jie nesenai aklai ti­
kėjo.

Prie to privedė gyvenimas, 
pačių dvasiškių darbai. Nejaugi 
neverčia darbininką pagalvoti toki 
faktai: kaip kunigų patvirkimas, 
jų nepaprastas gynimas ir garbi- 
n'mas tų, kurie mus skriaudžia 
fabrikuose, dirbtuvėse, įvairiose 
įstaigose? Nejaugi neprivertė žmo- 
gų pagalvoti, įsigilinti šis prakei­
ktas pasaulinis karas su visais 
ba'sumais, kada kunigai, kurie 
skelbia: „penktas— neužmušk“— 
patys šventino ginklus, laimino 
kareivius ne laimingam gyvenimui, 
kilniems tikslams, bet skerdynei, 
plėšikavimui? Nejaugi neverčia 
darbininką -pagalvoti tpjrs^faktas, 
kad kunigas jam neduoda ¡šilai»», 
per išpažintį vien todėl, kad jis 
balsavo už tikrus darbininkų 
draug-ua komunistus? „O praloto 
OlšauskoDyTa, kun. Staugaičio 
pasirašinėjimai po mirties baus­
mių sprendimais, kunigų biznieri- 

.škumas, apgavystės taip pat dau­

geliui akis atidarė
Ir toks kunigų susibankrotavi- 

mas vyksta ne lik Lietuvoje, bet 
Visame pasaulyje. Kai kur jie jau 
senai nusibankrotavę. Juo labiau 
yra pakilęs, išsiplėtęs kapitaliz­
mas, juo mažiau dvasiškija turi 
žmonėse pasitikėjimo, nes juo la­
biau gyvenime pasireiškia klasinis 
pasiskirstimas, juo labiau pasiro­
do kunigų batlaižiavimas šio pa­
saulio galiūnams, nors skelbia 
apie laimingesnį pomirtinį gyve­
ni rą, kuriuo patys netiki, kurio 
nebuvo, nėra ir nebus.

Žmonės jau netiki pasakomis 
apie buvusius stebuklus, bet rei­
kalauja jų dabar. Nerkis iš kailio, 
bet turi daryti stebuklus, nes ki­
taip reiks paskelbti bankrotas.

Ir štai, visų kraštų dvasiškija 
naudojasi visokiais šarlatanais, 
naudojasi visokiais netikėtais 
gamtos apsireiškimais skelbdami 
patys, nesipriešindami ki­
tiems skelbti apie tariamus stebū- 
klus.

1927 m. Vokietijos miestelyje 
Konnersreite atsirado fanatikė ka­
talikė Teresė Nelman, kuriai atsi­
verdavo žaizdos, kur buvo krislui 
padarytos, prakaituodvo krauju ir 
t. t. Dvasiškija pasistengė ko pla­
čiausiai apie tai paskelbti pasau­
lyje, nors, žinodama, kad čia ne 
stebuklai, patys nedrįso iš karto 
tvirtinti, kad tai „stebuklai“, bet 
nei pusės žodžio nepasakė, kad 
žmonės tuo „stebuklu“ netikėtų. 
Dvasiškija tą patį darė, ką polici­
ninkas vagių papirktas: „Vok, aš 
nematysiu, jei kiti nurodys—areš­
tuosiu!“ Bet tas „stebuklas“ ne 
ilgai tęsėsi. Daktarai, profesoriai 
pasistengė paimti ją j savo globą, 
pradėjo tirti šį nepaprastą reiški- 
'nį. Ir išsiaiškino, kad iš dalies 
ten yra apgavimas, o antra, tai 
paprasta nervuolumo ir fanatizmo, 
įsikalbėjimo pasekmė, kad apga­
vimas ten buvo, matyt iš to, kad 
jokiu būdu nesutiko, dvasiškija 
su gydytojų reikalavimu, kad Te­
resė būtų pergabenta į ligoninę, 
kur ji būtų grynai daktarų žinio­
je. O !<ad tai ne stebuklas, tai 
jau parodo tas faktas, kad netru­
kus laikraštyje pasiskelbė vienas 
buvęs kareivis, kad jis gali atver­
ti žaizdą iš kurios bėgs kraujas, 
kur jis nori, bet kurioje kūno da­
lyje, nors ji bus ko sveikiausia. 
Ir pasirodo, kad tas kareivis tiesą 
sakė. Kaip jis pats pasakoja, <Jįs 
prie to priėjo būdamas apka^uty- 
CQ1 1z,,r nas —npiviini-3 
mas, ir vėliau jis dresicravlmo' 
keliu pasiekė tokių rezultatų.

Noroms nenoroms dvasiškija 
buvo priversta tylėti apie būk esan­
čius XX-tame amžiuje stebuklus. 
Jie dargi pradėjo teisintis, girdi, 
mes juk nesakėme, kad tai ste­

buklas, mes tylėjome.“ Nesakė, 
kad- tai stebuklas, nes žinojo, 
kad neilgaj trukus išsiaiškins jų 
tikėjimo naivumas. Bet tas faktas, 
kad jie niekur neskelbė, kad tai 
ne stebuklas — parodo, kad jie 
mielu norų būtų tam „stebuklui“ 
patikėję. Žinoma, juk rusų patar­
lė: „Tylėjimas — sutikimo ženk­
las.“

Pralošę Vokietijoj, nutarė iš­
lošti Italijoje. Italijoje ypač dva- 
siškijai patogu mulkinti žmonės, 
nes ten jie žino, fašistų valdžia 
kiek galėdama stengsis užkirsti 
kelią visokiem „bedieviškiems" 
daktarams ir profesoriams giliau 
pana rinėti „stebūklą“.

Štai Rokkamontano miestely­
je 1929 m. pasklido paskalas, kad 
su vienu staliaus pagelbininku 
įvyko stebuklas. Jam atsivėrė kris- 
taus žaizdos ir t.t. ir f.t. Ptadėjo 
eiti pas jį šimtai tūkstančių mul­
kių norėdamj įsitikinti. Ir iš tiesų, 
žaizdos yra. Maža to, jis dar a- 
tvirtinimui papasakojo tokią Isto­
riją, kad, girdi jam, Petrui’ Kian 
či, darbdavys liepė nueiti j mote­
rų vienuolyną pataisyti kryžių, 
nuo kurio buvo nuslinkus! „mū- 
ka“. Kai jis užsimojo plaktuku, 
kad prikaltų prie kryžiaus „mūke- 
lę“. jis to negalėjo padaryti, ne- 
kiausė ranka.

Ar tai ne stebūklai? Bet pa­
sirodo, kad čia jokio stebuklo 
nėra, pati dpasiškija dabar dargi 
pyksta, kai jai primeni apie ste 
būkladarį Petrą Kiančį. Dalykas 
tame. Kai jis norėjo prikalti mū- 
ką —jo ranką ištiko paralyžius- 
Tuo laiku, nusigandęs, jis pama­
nė, kad jis kaldamas kankina ant­
rą kartą kristų ir, paralyžiui praė­
jus, iš jo rankos iškrinta plaktu­
kas. Jis išbėgo iš vienuolyno, ba­
stosi visą dieną po laukus vis 
galvodamas apie kristaus žaizdas 
ir kančias, ko dalininku vos pats 
nepakliuvo. Dėl to pas'rodo lyg 
žaizdos ir ant jo kūno tose vieto 
se, ką buvo pas kristų.

Tai labai galimas daiktas, 
nes autojsitikinimo keliu galimi 
toki dalykai. Ir Italijos kunigams 
nepasisekė padaryti biznis.

Tuomet griebės amerikiečiai 
paskelbdami keli mėnesiai atgal 
stebuklingu vieno kunigo kapą. 
Bet ir ten nieks neišėjo. Vienu 
žodžiu nesiseka apgavimo keliu 
atgauti senas pozicijas.

Šiais laikais sunku žmogų 
priversti tikėti vien žodžiais be 
dnrbų, jis reikalauja—o iš 
TUr vargšai Trūmgėliai gaus fak­
tus? Juk neskelbsi už faktą, kad 
dieviškas stebuklas, jei gyvenda­
mas kunigas su gaspadine visgi 
neturi vaikų. Kaip to išvengti, 
šiais laikais žino jau visi, o kitų 
faktų neturi. Taip ir eina pamažu

Sis tas apie že­
mės ašigalius.

Sąryšy su Byrdo tyrinėjimais, 
ašigalių klausimas yra virtęs die­
nos problema. Net vokiečių „Gra­
fas Cepelinas“ ruošiasi šiais me­
tais Nansenui vabovaujant, skristi 
j šiaurės ašigalį. Todėl yra pra- 
vaitu šį tą pasakyti apie ašiga­
lių ypatybes. Pirmiausia, šiaurės 
ašigalis yra jūrose lig 3000 metrų 
gilumo, o pietų ašigalis, kaip tvir­
tina Byrdo skridimas, yra kalnuo­
tam, lig 3000 metrų aukštumo, 
žemyne. Tuo būdu, šiaurės aši­
galis yra įdubęs, o pietų—iškilęs. 
Pačiuose ašigalių punktuose me­
tai turi vieną dieną ir vieną nak­
tį, kiekviena po šešis mėnesius 
ilgumo. Ašigaliuose nėra nei rytų, 
nei vakarų, j kurią pusę pasisuk­
tum, vis tiek būtų, arba pietūs, 
arba žiemiai. Kiekvienas daiktas 
ašigaliuose yra sunkesnis, negu 
ties pusiauju, būtent, maždaug 
puse kilogramo kiekvienam cent­
neriui. Žmogus, pusiaujuje sve- 
riąs 100 kilg., šiaurės ašigalyje 
svertų 101 kilogramą. Teoretiškai 
yra labai lengva įsivaizduoti aši 
galių punktus, bet praktiškai tik­
sliai ašigalius rasti yra beveik ne­
galima, nes visi matuojamieji in 
strumenfai ašigalio artumoje nus­
toja veikę, nes atsisako tarnauti 
magnetiniai ir astronominiai kom­
pasai. Kas dar blogiau, kad pats 
ašigalio punktas nestovi vietoje, 
bet nuolat juda, kas 14 mėnesių 
apsibrėždam&s mažą apskritimą. 
Iš to matyt, kad ašigalio prigimtis 
yra paini ir sudėtinga.

JŪRA IŠKĖLĖ MIESTO 
GRIUVĖSIUS.

Prieš kiek laiko atvykusio j 
Naksau miestą, anglų Bahama 
salų srstinę New-Proviženc salo­
je, laivo jūreiviai' pasakojo matę 
jūroje, netoli uosto, naują salą 
su milžiniškų namų griuvėsiais. 
Tačieus nieks jiems netikėjo. To­
liau ir kiti ėmė sakyti tikrai matę 
salą, Vyriausybė pasiuntė tris lai­
vus patikrinti ir tikrai . rado salą. 
Ją bus iškėlęs, kaip spėja, jūros 

prie bankroto. Pr juo jie greičiau 
prieis liepto galą, juo laiminges­
nė bus žmonija, nors jų padary­
tos žaizdos žmonijos kūne da il­
gai neužgis. Tad kiekvieno susi 
pratusio darbininko pareiga ko 
griežčiausiai kovoti su dvasiškija, 

j kuri yra ištikimiausias kapitalistų 
| klapčiukas.
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dugno drebėjimas.
Tos salos iškėlimu labai ne­

tektų stebėtis. Tokių dalykų atsi­
tinka vandenynuose labai dažnai. 
Tačiaus tyrinėjimai parodė, kad 
pasirodžiusioj saloj kadaise yra 
gyvenę žmonės. Toj vietoj, matyt 
senovėj stovėjęs didžiulis, su 
daug tūkstančių gyventojų mies­
tas. Tai turėję būti dar prieš eu­
ropiečiams įsigalint Amerikoje, 
nes rastieji šventyklų griuvėsiai 
labai panašūs yra į senovės mek­
sikiečių stilių. Tyrinėtojų nuomo­
ne, miestą bus staiga vanduo už- 
iiejės, nes niekur nematyti jokių 
pylimų liekanų. Tai bus, tur būt, 
Amerikos Viñeta, tas pasakingasis 
padavimų miestas, kuris minimas 
net germanų padavimuose.
—-—L-Iii ,— . , „ men' y

DIEVIŠKA DALYBA.

Vienas ponas važiavo su sa­
vo tarnu per kalnus. Prasidėjo 
audra. Jokiu būdu toliau nebuvo 
galima važiuoti. Keleiviams no­
roms nenoroms teko olos ieš­
koti.

ligai laukė audros galo, bet 
veltui. Jie apsiprato savo padėti­
mi ir nutarė čia pat nakvoti.

—Ei, drauguži,—tarė šeiminin­
kas,—aš visgi išalkau! Ar turi šį- 
tą?

Tarnas išėmė gabaliuką duo­
nos, tik tiek maisto jis turėjo. 
Tarnas pasiūlė duoną savo šeimi­
ninkui.

Pastarasis tarė:
— Drauguži, aš noriu būti tei­

singas. Duona—tavo; ir jeigu tu 
man ją duodi, tai, aišku, tavo 
prakeikta pareiga, nes tu mano 
tarnas. Mano gi pareiga — leisti 
tau kartu su manim valgyti.

—Gerai, šc.iminke, padalyk su­
lig savo noro.

— Ne, ne sulig savo noro — tai 
būtų neteisinga! Pasirink pats: ar 
dalintis kaip žmogus su žmagu- 
mi, ar kaip dievas dalija.

Tarnas pažiūrėjo j duoną ir 
užsimąstė. *

—Šeimininke,—tarė tarnas—da­
link kaip dievas dalija.

—Jeigu tu taip nori, nelaimin­
gasis, tai tu nieko negausi, nes 
dievas sutvėrė mane turtuoliu, o 
tave elgeta'

Vertė Stasyszlata.

—Vyras: (pats sau) Terese, Te­
rese, Terese!

Žmona: Ką tu ten vis tą pa- 
tį kartoji? Kas ta Teiesė?

Yyrss:
kurį vakar laike lenktynių stačiau 
ir gerokai prasilošiau.

Ant rytojaus.
Vyras: Ar nėra man laiškų?.
Žmona: Taip, štai laiškas duo 

tavo arklio Teresės.

A—r. Be—t.

KODĖL TVERIASI KLASINIO
VIENIJIMOSI KOMITETAI?

(TĄSA).
Visų pirma pakalbėsime apie 

anarchistus, žinoma, ne Letuviš- 
kus, kurie apie anarchizmą jokio 
supratimo neturi, bet apskritai 
apie anarchistus.

(Nesąmoningi yra pas juos 
eiliniai, kurie per savo tamsumą 
nemato savo v M- pragaištingų 
darbų, o jų vari' ’”’i iki vienam 
gerai supranta. ,ie savo vei­
kimu tarnauja k... ralistams, bet 
jie tai daro todėl, kad yra išga­
mos Red.)

Anarchistai yra žmonės, ku­
rie galvodami apie dabartinės vi­
suomeninės santvarkos negeru­
mus, prieina išvados, kad tų ne 
gerumų priežastis yra valstybė, 
valstybės valdžia, kuri aprube- 
žiuoja valią pavienio individo (as­
mens), kuomet to individo reika­
lai priešinasi valstybės reikalams. 
Padėję tai savo idealogijbs pama- 
tan, jie prieina išvados, kad kiek­
viena organizuota visuomenė, 
kiekviena valstybė, kiekviena er­
gą lizacija yra priešinga asmeny­
bei, nepakenčiama, nes ją varžo. 
Kova prieš buržuazinę—imperia­
listinę valdžią—valstybę yra su­
prantama ir priimtina, bet anar­
chistai dar toliau nuėjo, jie kovo­
ja ir prieš darbininkišką, proleta­
rinę valstybę ir valdžią, kuri taip 
pat neduodanti visoms asmeny­
bėm laisvės (Reiškia, gina buržu 
azijos reikalus po revoliucijos, 
kada proletarijatas paima valdžią 
į savo rankas, nes anarchijai 
reikalauja, kad ir tuomet būt 
duota lygios teisės buržuazijai 
kaip ir proletarijatui.) Maža to, 
jie paneigia visuomenės dalini­
mas! į klases. Jie neigia, kad ka­
pitalistai, kaip visuomenės klasė, 
yra tarpusavyje susijungus darbi­
ninkų išnaudojimui ir kovai su 
proletarijato stengimosi pasiliuo- 
suoti. Jie sako, kad buržuazija 
kapitalistai visai neturi tarp savęs 

bendrų interesų, bet yra palaida- 
krūva, kur kiekvienas tik savęs 
visuomet žiūrįs.

Tą pat jie sako apie darbi­
ninkų klasę, kuri, pagal anarchis­
tus taip pat, nesudaro klasės, ku 
ri turi bendrų reikalų ir turi 
bendrai kovoti už savo reikalus ir 
pasiiiuosavimą, bet, girdi, tai ir 
yra palaida žmonių krūva, kurio­
je kiekvienas turi taip kovoti už 
savo pasiiiuosavimą, kaip jam pa­
togiau. (Reiškia, jei jam nepatogu 
—jis visai nekovoja, jei jam ne­
patinka visų kitų kovos būdas, 
jis gali nuo kovos atsisakyti, jis 
gali dargi prieš stoti, anarchistai 
duoda pilną laisvę, kuri darbo 
klasę veda prie nelaisvės. Red.)

Jau pačioje savo veikimo 
prdžioje, anarchistai greitai pasi­
juto ne kovojančio proletarijato 
ousėje, bet dargi prieš jį. Vieton 
šaukę ir dirbę dėl tampraus dar­
bininkų susijungimo į vieną tvir­
tą sąjungą, kad bendromis jėgo­
mis galėjus nuversti kapitalistinę 
tvarką, jie pradėjo savo jėgas au­
koti asmeniškam terorui, asmeniš­
kam žudymui pavienių valdžios 
asmenų, kas jokios naudos pro­
letarijatui nesuteikė, nes vieton 
vieno nužudyto—atsirado kitas.

Bet kuomet kapitalas pradėjo 
koncentruotis, pradėjo rastis vis 
didesnės dirbtuvės ir fabrikai, 
pradėjo tuose fabrikuose reikalo 
spiriami darbininkai organizuotis 
į savo sąjungas, anarchistai ėjo ir 
į jas, dargi griebėsi joms Vado­
vauti, bet ne tam, kad pagilinti 
tą kovą, bet, kad ją silpninti. Ka­
dangi jų pamatiniai principai 
priešingi betkokiai organizuotai 
visuomenei, jie tuos principus 
pradėjo vykdinti pačiose sąjungo­
se, kas aišku tik žalą suteikė 
toms sąjungoms. Maža to, kada 
revoliucinis proletarijatas geresnei 
kovai prieš buržuaziją susijungė į 
tarptautinį internacionalą, Profin-

St. Š’eimeniškis.

SPAUDOS REIKŠMĖ.
Gan keista šiais laikais kal­

bėti apie spaudos reikšmę žmo­
nių gyvenime, ypač visuomeni­
niame veikime. Vienas faktas, kad 
ji yra ir taip smarkiai įleidusi sa­
vo šaknis visuomenės gyvenime, 
parodo, kad ji yra reikalinga ir 
būtina.

Senų senovėje rašliava buvo 
tik parinktų žmonių įrankis. Ne 
visi mokėjo skaitvti, ne visiems 
buvo prieinama kas parašyta.

Iki Gutenbergo laikų nebuvo 
spausdinamos knygos. Tiesa, 
spausdindavo, bet tos knygos bū­
davo tiek brangios, kad ne visi 
jas ¡’pirkdavo.

Bet Gutenbergas, išradęs 
spausdinimą, padarė šioje srityje 
didžiausją revoliuciją. Tiesą pasu 
kius jo išradimas buvo ne kažin 
kas, nes jis tik patobulino spaus­
dinimą. Iki jo būdavo ne raidės 

temą, anarchistai pradėjo griež­
čiausią kovą už atsiskyrimą nuo 
Profinterno, už kovą prieš jį. Jie 
tą kovą vedė ir dabar, jie prie­
šingi kiekvienai darbininkų sąjun­
gai, kuri nori jungtis su Profin- 
ternu, jie priešingi kiekvienam 
Profinterno sumanymui, nežiūriu, 
kad to sumanymo įvykdymas su­
teiktų darbo klasei daug naudos. 
Jie ožio politiką jradėjo varyti 
prieš Profinterną ir kiekvieną dar­
bininkų organizaciją, kuri simpa­
tizuoja Profinternui, pritaria jo 
politikai. Tai įveda darbininkų jė­
gų skaldymą, kas nesveika, kas 
trukdo darbą.

Buržuazija tuo naudojasi ir 
išnaudoja anarchistus kovai prieš 
Profinterną, kovai prieš komunis­
tinio nusistatymo darbininkus. 
Maža to, buržuazija įleidžia j dar­
bininkų tarpą savo papirktus 
agentus, kurie prisidengę tomis 
idėjomis dar labiau pagilina ardy­
mo darbą, ir paskui juos seka 
įvairūs klasiniai susipratusių dar­
bininkų priešai.

(Bus daugiau). 

išpiaustomos ir dedamos, bet iš 
tisi žodžiai? sakiniai arba dargi 
ištisas puslapis. O Gutenbėrgas 
išpjaustė raides, pavienias raides 
ir iš jų jau vėliau sustatydavo 
žodžius, sakinius, knygas. Tas iš­
radimas tiek patobulino spaudos 
darbą, tiek numušė kainas už 
knygas, kad ji virto visiems priei­
nama, kas mokėjo skaityti. Prieš 
jį būdavo perrašinėjama daugiau­
sia ranka ir tuo darbu užsiimda­
vo daugiausia vienuoliai, kurie 
žinoma perrašinėdami taisydavo, 
išmesdavo tai, kas jiems nepatik­
davo, įdėdavo kas jiem gera, 
kas už juos kalba.

Gutenbergo išradimu pirm­
iausia pasinaudojo tikybiniai re­
formatoriai, kaip Liuteris, Kalvi­
nas, Cvingiijus ir kiti. Jie pirmu­
tiniai pasinaudojo savo idėjų 
skleidime tokiu galingu įrankiu 
kaip spausdintas žodis.

Šiandien tuo galingu įrankiu 
naudojasi visi, šiandien dargi 
proletarai, tie visų skriaudžiami 
ir persekiojami darbo skruzdėlės, 
griebiasi to įrankio savo idėjų 
skiepinimui tarp savųjų, susipra­
timo pakėlimui ir 1.1.

Šiandien kas nori ką apskelb­
ti, būtinai turi griebtis spausdinto 
žodžio. Ir šiandien spausdinama 
be galo daug, sunaudojama spau­
dai kalnai popierio, švino ir t.t.

Šiandien visi tuo naudojasi, 
visi smarkiai vertina spausdintą 
žodį. Už nieką taip sunkiai ne­
baudžia įvairios fašistines ir soči- 
alfašistinės valdžios kaip už spaus­
dinto atsišaukimo ar laikraščio 
skleidimą tarp darbininkų. Kodėl? 
Labai paprastai. Jei oratorius kal­
ba susirinkime—jo žodžių gali 
klausytis tik tie žmonės, kurie ta­
me susirinkime yra, jei kalbėto­
jas kalba per radijų—jo gali Klau­
sytis tik tie, kurie turi radijo pri­
imtuvus, gi tam kalbėtojui para­
šius ir atspausdinus savo kalbą 
laikraštyje ar knygoje—gali jo 
klausytis milijonai mokančių skai­
tyti. Gali jo mintys pasiskleisti 

po visą kraštą, po visą pasaulį. 
Vienu žodžiu sakant, spausdintu 
žodžiu galima užkrėsti tuo pat 
momentu tūkstančius, milijonus 
žmonių.

Atsižvelgiant į spaudos galin­
gumą, ja visi ir naudojasi. O jos 
balsas yra galingas, su juo skai­
tosi visi, nes ta pati spauda gali 
iššaukti minias j gatvę, jei ne­
klausys jos negyvo, bet spaus­
dinto žodžio.

Paimkim Dreifuso bylą. Drei- 
fusas buvo nuteistas prancūzų 
valdžios, kaip vokiečių šnipas, 
nors tame nebuvo kaltas. Ir ką? 
Visi reikalavo per spaudą, kad 
būt išnaujo peržiūrėta byla, iškė­
lė naujus faktus, senus nukrypi­
mus ir... Dreifusą išteisino.

Kada 1905 m. buvo areštuo­
tas Maksim Gorkis caro valdžios, 
ji turėjo jį paleisti, nes viso pa­
saulio spauda pakėlė didžiausią 
protestą, darbininkai, studentai 
paraginti spaudos pradėjo demon 
struoti, daužyti caro pasiuntinių 
užsienyje langus, ir noroms ne­
noroms caro satrapai Maksim 
Gorkį paleido iš kalėjimo. Pana­
šių faktų galima priminėti be ga­
lo daug, bet apie tai kitą kartą...

Proletarijatas taip pat naudo­
jasi labai smarkiai spausdintu žo­
džiu. Spausdina ir skleidžia atsi­
šaukimus, laikraščius, brošiūras, 
knygas, žurnalus. Skleidžia nėr 
juos susipratimą tarp darbininkų, 
rodo-naujus teisingus kovos ke­
lius, šviečia nesusipratėlius, iškia- 
lia visus juodus darbus darbinin­
kų priešų ir valdžios, parodo 
tikrąjį veidą įvairių apgavikų, ku­
rie savo smailiais liežuviais prisi­
plaka prie darbininkų, kad vėliau 
juos apgauti, apvilti, apleisti jų 
eiles ištikus kokiai nors nelaimei.

Per spaudą visi darbininkai 
gali aptarti savus reikalus, galt 
lavintis, šviestis. Laikraštis yra 
darbininko mokytojas ir mokykla, 
žinoma, jei jis tikrai yra darbi­
ninkiškos dvasios ir t.t.

Draugas ir vadas Leninas 
štai ką sako apie darbininkišką 
laikraštį knygutėje „Kas daryti?“

„Tokis laikraštis nevien yra 
kolektyvis propagandistas, agita­
torius, bet taipgi kolektyvis orga-

nizatorius. Tuo būdu jis galima 
prilyginti pastoliui apie statomąjį 
trobesį: darbininkai ant jo vaikš­
to, dirba, susisiekia ir varo būda 
vojimo darbą kolektyviai.

Tvirtinu, kad mes galime už- 
megsti tikrus susisiekimus vien 
pagelba bendro laikraščio...

Mes turime įsisteigti dieninį 
laikraštį... Šitas laikraštis, kaip 
kalvio dumplės, pūs kiekvieną 
klasių kovos žiežirbą ir žmonių 
nepasitenkinimą į general] jside- 
gimą. Apie tokį laikraštį, kuris 
pats savaime nors rodos ir men­
kas, nekaltas, susispies armija 
narsių karevių bendros idėjos ir 
kaus sistematingą prasilavinimą“.

Mes rytojiečiai. švęsdami savo 
laikraščio „Rytojaus“ trimetines 
sukaktuves turėtume ypatingai 
gerai įsidėmėti šiuos vado žo­
džius, turėtume jo ir jo pasekėjų 
numintais takais eiti.

Šiandien, švęsdami sukaktu­
ves mes turime sau pasistatyti už 
tikslą dar geriau ir sumaniau pa- 
sistenkt naudotis tuo galingu įran­
kiu: spausdintu žodžiu, mes turi­
me pasižadėti dar smarkiau rem­
ti mūsų minčių reiškėją kaip ma­
terialiai, taip moraliai. Mes turi­
me dar labiau susirišti su savo
organu jame bendradarbiaudami. 
Šiandien galima ant pirštų su­
skaityti „Rytojaus" žymesnius 
bendradarbius, o mes turėtume •*- 
kiekvienas juo būti, kiekvienas 
turėtume jame atspindėti, nes tai 
yra mūsų veidrodis.

Mes turėtume sau pasistaty- 
ti tikslą, kad ketvirtus, penktus , / 
savo gyvavimo metus.Jtyęsdamas .. 
„Rytojus“ būti) dar didesnis, dar 
labiau būtų paplitęs liaudyje, dar 
daugiau naudingų žinių būtiią ja­
me. Kad laikraštis būtų geras, 
kad jis atatiktų mūsų siekiams, 
kad jis mums patiktų, turime tuo 
mes patys rūpintis, turime nuro­
dinėti redakcijai kas gera, kas 
bloga jame yra, ko dar reiktų, 
arba ko nereikia. Mes patys turi­
me rūpintis jo tobulinimu, jo ge­
rėjimu. Tik mes jį leidžiame, tik 
mes jį remiame, tik mes darbi­
ninkai jį skaitome, tad tik mes ir *> 
galime reikalauti, kad jis tiktų 
mūsų dvasiai, kad jame būtų, tai,
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RYTOJUS

Povilas Urbaitis, lietuvis, jam už trijų metų Svvifto frigorifi- 
ke (Rosarijoj) darbų, brutalė policija uždėjo ant pečių kardu ats-

„Rytojau!“
Kur bakūžė yr' sulinkus,
Kur drėgni skiepai,
Kur dirbtuvė yr' pritvinkus
Vargo, skurdo... Tu matai!

Kur vaikutis veikia graudžiai 
Ir motulė jojo skaudžiai 
Kenčia badą kęsdama

Ten lankaisi Tu kaip < raugas 
Tardams žodį mums tiesos, 
Nors ir kenkia Tau kiek gali 
Pranašai tamsos!

Tu iškėlęs į padanges
Vėliavą tiesos,
Kiek galėdams pasistengsi
Rodyt kelią mums kovos!

Tu šauki mus drąsiai kovon
Už savas teises,
Mes gi drąsiai visi kojon
Eisim mušti mūs dėles!

Kelk au'ešėuu rudiną žei klą!
Eiki j minia.-!
Juk netoli yr tas laikas 
Kad laimėsime kovrs!

Tavo raidė -l iaujo lašas, 
Tavu šriftas prakads mūs! 
Tavo žodis —kovos šūkis!
Tu juk vise—mūs!

Tad gyvuok ir vesk mus kove n 
Kur laimėti turim mes!
Ir tuomet užšvis „Rytojus" 
Laimės saulės spinduliais

St. oeimeniškis.

1930 m. vasario 27 d.

Kazys Čivas, laike Rosąrijos frigorifikų streiko buvo žiau­
riai policijos sumuštas.paudas.

Slogutis.

Ką pergyveno „Rytojus per tris 
gyvavimo metus.

' Minint „Rytojaus" trijų metų 
sukaktuves, turime pažvelgti ką 
mes pergyvenome, ko išmokome 
ir ko neišmokome, kad ateityje 
būtume kur kas gabesni, nuosek­
lesni darbo klasės reikaluose, kad 
įvertintume teisingai atliktus 
draugų .darbus, kad mokėtume iš 
told pajunti darbininkų priešus, 
kad ir po įvairiomis meškomis 
besislapstančius.

1 „Rytojus“ dar nebuvo pasiro­
dę^, o jau priešų gaujos darė 
įvairias pinkles, kad tik nepasiro­
dytų', pranašavo, kad „Ryt jus" 
neišeis, | '
skambėjo visų ausyse, 
kas daugiausia dėjo 
kad tik greičiau išeitų 
„Rytojus", kad tuo 
žmonėms, jog priešų 
yra tik burbulas.

; „Rytojus" išėjo

plnigai dings. Taip ir 
ypač tų, 
pastangų, 
laukiamas 
parodžius 
zaunijimat

ir aplankė 
kiekvieną suvargusį darbininką-kę

< nešdamas džiaugsmingą naujieną, 
kad priešai tik melavo Bet prie­
šai nesiliovė skleidę paskalus, gie-

neatliktus spaudos ir bendrai dar­
bininkų nau.ai datbus. Gal kai 
kam bus ir nemalonu matyt pra­
eities klaidas, kurios gana skau­
džiai atsiliepė „Rytojui" ir benrai 
visam mūsų organizaciniam judė­
jimui. Bet tas tik nedaro klaidų, 
kuris nuošalyje stovi nuo viso 
darbininkų judėjimo ir jų spau­
dos. Būnant jame, ne kiekvienas 
išeina nesuteptas kokiu nors ne­

doję savo nuobodžią giesmę. 
„Rytojus“ negyvuos, „Rytojus“ li­
gai nesilaikys, po vieno, dviejų nuoseklumu, nes yra pas dauge- 
numerių.sustos ėjęs." |lj išsidirbus nuomonė, kad „Bė

tangas, neatsižvelgė j tas provo­
kacijas, bet dirbo, kad parodyti 
darbo klasei, kiek jų plepalai ver­
ti.

Nuo „Rytojaus" pasirodymo 
praėjo jau trys metai, ir neatsiž­
velgiant į priešų gaujas, į jų dė­
tas pastangas trukdyti ir puoli 
mus, skundimus, gąsdinimus ir vis­
gi „Rytojus" eina, plečiasi tvir­
tėja.

„Rytojus“ lyg koks žibintu­
vas ant vandenyno, bangų ir au­
drų nenugalimas, teikia savo spin­
dulius apšviesdamas miglotas jū­
res ir rodydamas keleiviams tikrą 
kelią. *

Nors „Rytojaus" skaitytojai 
dar nepamiršo pergyventas aud­
ringas ir skaudžias dienas, vienok 
nebus pro šalį jąsias prisiminti, 
kad kiekvienas matytų ailiktus ir

manęs neapsieis“, ir dėl to klys­
tama.

Nors mūsų pirmtakūnas 
„Proletaras" būdamas mažytis ir 
trumpai gyvavęs negalėjo daug 
ko išmokyti, bet vistik mes daug 
pasimokinome, nes nieko nelau-

d-jos. LSKD šiandien yra viena 
stipriausių organizacijų su 11 kuo­
pų, DMR ir chorais.

Bet reikia pasakyti, kad mes 
mokėjome broliškai sugyventi ir 
su kitomis lietuvių darbininkų 
draugijomis: „Vargdieniu", „Auš­
ros žvaigžde", ypač kuomet pra­
dėjome tartis dėl laikraščia išlei­
dimo. Mųsų broliškos draugijos 
pirmutinės ištiesė savo dešines ir 
iki šios dienos rimtai remia viso­
kiais būdais „Rytojų“.

„Rytojus“ suvienijo mus vi­
sus ir mūsų draugijas j vieną sti­
prią, nesudaužomą, nepergalimą 
<pėką. Be to L. K. Grupė Argen­
tinoje, t. y. III internacionalo da­
lis visuomet stovi akis atvėrus ir 
sergsti kiekvieną mažiausią kylan- 

kad duoti signalą pa-kdami, neatidėliodami griebėmėsitį pavojų, kad c 
kitokių priemonių, t. y. griebėmės gelbos šaukimui.

/T/iiklnlnl/ll ' T r» /d i e nn/l rnorganizuoti darbininkų organiza­
cijas kultūrinio, ekonominio po­
būdžio, kad sugrupavus, sutraukus 
spėkas į vieną bendrą, stiprią or­
ganizaciją, nors faktinai to viso 
ne visiškai pasisekė atsiekti, bet 
iš dalies atsiekta ir paimta gera 
ir stipri pozicija, kurios priešai 
iki šiol neįveikia, nors ir puola 
įvairiausiais būdais.

Kur tos mūsų stiprios pozi­
cijos? ALDflĮDPAz(dabar LSKD), 
kuri yra susidarius iš likučių AL- 
DLD kuopų Argentinoje. „Diego“

Tad ir padrasino mus visus 
tos surinktos spėkos eiti prie 
laikraščio išleidimo, kuris užimtų 
pirmtakūno „Proletaro“ vietą.
- 1926 m., dar prieš l-mą LD- 

ADi A (habar LKKD) suvažiavimą 
buvo pakeltas klausima pas L. K. 
Grupes narius apie laikraščio lei­
dimą. Tai buvo įdėta ir pirman 
dienotvarkės punktan, kad būtų 
leidžiamas kaip LDADPA orga­
nas. Bet tuo pat laiku rados ir 
kitos srovės, kurios stojo, kad 
laikraštis būtų bendrovės leidžia-

Berissietis.

Ištrauka iš mano dienyno. aršiųjų žmonių darbingumas
Gyvenimo audra perbloškus 

per kuprotąjį vandenyną pasuko 
kryptį j Berisso padanges. Ir čia 
gyvenimo sparnus suglaudęs pra­
dėjau dairytis kur nutūpti, kur į 
darbą- įsibrukus, čia ir būta vilties 
ribos Svifft frigorifikoje, nes bu­
vau prieš 18 metų atgalios čia 
dirbęs. Berissoje idėjos draugų 
buvau sutiktas, užjaustas, pri­
glaustas. Atradau „Vargdienio“ 
D ją išaugusią j didelę, stipriau 
slą Argentinos lietuvių organiza­
ciją kaip moraliai taip ekonomi­
niai, kurią buvau palikęs vos pa­
krikštytą, dar vystikluose. Tai ma­
ne iš dalies nustebino. Sykiu nu- 
džiugiau pamatęs „Vargdienio“ 
saliono kampe puikaus štilio di­
džiulę spintą su keliais šimtais 
knygų ir pundais laikraščių kom­
plektų ir „Rytojų“. E! čia posė­
džiai, meno ratelis, choras orga­
nizuojamas, kaip jauku, malonu, 
vises mano svajotos iliuzijos likę 
įgyvendintu faktu, ir, galima sa­
kyti, pasiekė kulminacinio punkto. 
Pasidžiaugęs, pasilsėjęs, pasigėrė­
jęs pradėjau rūpintis duonos kąs­
niu ir būsimuoju gyvenimu, kartu 
prasidėjo psichinių kančių valan­
dos. Pamačiau sceną darbininko 
kovos už duones į. lutą šioje lais­
vės šalyje. Pirmąjį mano įspūdį 

'-užpildė baisiai šiurpus darbininko 
^vaizdas, išblyškusi pusiau apiply- 

. šusi minia apie 400 bedarbių tai 
! yra, be vilties aukų, kurie stovė

kas mus žingeidauja, įdomina, 
kas mums naudinga.

Mokykimės ir išmokę gerai 
naudokimės spausdintu žodžiu ir 
mes dar labiau sustiprėsime, dar 
labiau patobulėsime, dar geriau 
kovosime už savo reikalus iki ne- 

I prieisime prie galutino laimėjimo!
Tegyvuoja proletarinė spau­

da ir jos darbuotojai: rašytojai, 
platintojai, rėmėjai ir skaitytojai.

Tegyvuoja mūsų visų vieny- 
jbė kovoje už geresnį rytojų, už 
'raudoną rytojų!

jo prie vieno frigorifiko vartų 
(prie antro tiek pat) visi žiūrėjo j 
kreida parašytą ,,Comisión“ juo­
dose velos apsmilkusiose duryse 
buvo susmeigta apie 800 akių; 
čia buvo visų vilties taškas, kad 
iš čia išlys—išeis baisi grimasa, 
su paraudonavusiomis akimis ka­
pitalo viešpačių klapčiukas, ir su- 
tingusiu judrumu permetęs aki. is 
pervers kiaurai visą darbininko 
korpusą nuo galvos iki kojų pa­
guos ironiška šypsena, peržvel­
gęs, kad darbo nėra.

Čia darbininko dvasios ma­
lūnas, visa kas jo sieloje buvo 
gražaus, meniško, idėjinio, čia vis­
kas sumalta sugrūsta sugromu- 
liuota, tiesog paversta šėlstančios 
audros kapinynu. Visų veiduose 
paslaptinga nuoga mintis. „Gal 
paims?... Gal paims?...“ Kasdieni­
nis užsivilimas. Kodėl taip?* Ko­
dėl taip? .. Čia pasistiebę, palipę 
ant gelžkelio bėgių taiso mimiką, 
kad jų veiduose paslėpti juo­
džiausius debesis, kad parodyti 
energiją, drąsą, pasiryžimą paau­
kuoti save iki paskutiniojo pra­
kaito lašo kapitalo dievaičiams. 
Čia jis išstato savo muskulų vaiz­
dą, pavyzdingiausioje tvarkoje, 
kad patraukti darbdavio akį į jo 
miklią figūrą, jo akys tiesiog no­
ri darbdavio jausmų kietąją uolą 
pasiekti, kad ji suminkštėtų, ir iš­
tartų: „Eikš tu!“ Štai! susmilkusios 
durys sujudintos, visi lyg elektros 
srovės suvirpinti metasi į vieną 
tašką, laukia kąv jų likimo vieš­
pats suteiks?... Čia policija, jūri­
ninkai metasi į vidurį ir pradeda 
žiauriausiu stumdymu plėsti flan- 
gus, išrikiuoti, kad būtų geriaus 
viešpačiui išsirinkti vergavimui 
auką. Ir taip prasideda muskulų 
turgus: kuris geresnius muskul is 
turi...? Laimingųjų rasdavosi vie­
nas bei pusantro %, kartais ir 
visai nei vieno ta laimė nepasiek 
davo, užtekdavo susmilkusioms 
durimis pasitenkinus eiti namon 
iki kitai dienai. Ir taip keletas

Iš pradžių pora pavyzdžių. 
Platonas rašė savo „Dialogus“ 
aštuoniolika metų. Kopernikas 
„Libri Revclucionum“ parašė jer 
36 metus. Liuteris dešimtį metų 
dirbo „Genezio knygos“ komen­
tarui. Klopštokas pabaigė „Mesi 
jadą" po 27 metų darbo. Rekor­
dą čia, tur būt, turi Wagenzeilis, 
rašęs savo veikalą „Ulricho fon 
Hutteno gyvenimą“, keturiasde­
šimt penkerius metus!

Šitie pavyzdžiai rodo, kad 
genijai kartais esti nešarpūs dar­
bininkai. Tačiau jie iš kitos pu­
sės paiodo tokį daibingumą, jog 
jį reikia tiesiog stebuklingu lai­
kyti. Prisiminkim čia Ooethę. Juk 
jo veikalų (Weimaro leidimo) bus 
apie 133 tomus Jiems nurašyti ir 
labai mikliam žmogui reikėtų be-

dienų praslinko monotoniškai. 
Tik kartais mūsų scena pasikeis­
davo prieš saulei užtekant, kuo­
met nakties su.diena kova baig­
davosi. Šaltos nakties vėjas su­
prunkšdavo supykęs, apnešdavo 
mus smėliu bei popiergaliais; 
įsiutęs nušvilpdavo gremėzdiškai 
savo keliais. Atmosfera šalta, 
šiurkšti, pikta, pabūgus saulės 
spindulių skubančių iš už orizon- 
ro; sprukdama pasiutusiai mus 
supurtindavo, it drebulės lapą, 
taip kad dantis danlin nesutai­
kindavo, per visus mūsų skarma­
lus perlysdavo, pagniaužindavo 
iki pąmėlynavimo, kojos nutirp­
davo, ach frío frío pasikeikę 
sprugdavome namon.

Gailėtų, matė^ cibukas, tai 
karališki pietūs. Ko daugiaus? 
Prabangų, žinoma, visi turbūt ne- 
mėgdavome. rytojus mūsų laukia, 
ir mes rytojaus. Vilties taškas su­
smilkusiose velos duryse, ir ilga 
ilga su dribusi rudoms raudo­
noms gyslėtomis nuo degtinės 
papurtosioms akimis, pailga su­
kumpusia nosimi, bent pora pa­
auksuotais dantimis žiaurios mi­
mikos figura....

(Bus daugiau).

Veik 60 metų! Prisiminkim dar, 
kad Goethe ilgą laiką (net 10 
matų) buvo Weimaro ministeriu, 
teatro direktorium ir žurnalų ben­
dradarbiu ir ne tik nustebsime, 
bet ir išsižiosime, ir rankas išskė- 
sime, ir vis bus maža.

Tokio nuostabaus darbingu­
mo pavysdžiu gali eiti dar Šileris, 
Šekspyras, Štrinbergas. Balzakas 
per penkiasdešimt vienerius savo 
amžiaus metus parašė devynias­
dešimt romanų ir plius dar šiaip 
straipsnių, iš kurių jis sau duoną 
pelnė. Tolstojaus raštų bus apie 
šimtą t mų, o juk jis pradėjo, 
palyginti, vėlai rašyti. Greta rei­
kėtų paminėti Dostojevskį, kuris, 
kaip žinoma, per kiauras dienas 
ir naktis lošdavo, „su kortomis 
guldavo ir keldavo". Ir vis dėl to 
kiek jis vertingų dalykų yra pa­
rašęs!

Tai pavyzdžiai iš rašytojų 
tarpo. Muzikų tarpe irgi tokių fe­
nomenalių žmonių nemaža rasim.

Štai Mocartas. Jis iš prigimi­
mo buvo silpnas, visuomet sirgu­
liuodavo, dažnokai ištisus mėne­
sius negalėdavo nieko dirbti. O 
pažiūrėicim, kiek jis nemirštamų 
veikalų yia prirašęs. Vienas žmo­
gus jiems nukopijuoti turėtų su 
vartoti penkiasdešimt metų. O 
kur Mocarto koncertai, kelionės! 
Čia pat galima paminėti ir kitą 
kompozitorių Šubertą. Kiek jis 
yra prirašęs visokių visokiausių 
dainų, baladų, simfonijų, mišių, 
koncertų dalykų!

Mokslininkų darbštumas ne­
mažesnis. Aleksandro Humbeldto 
mokslo veikalo yra trisdešimt to­
mų, tiek pat maždaug yra prira­
šęs ir Leonardas Euler, didysis 
XVIII šimtm. matematikas.

Visa! skyrium reikėtų pami­
nėti Leonardo da Vinči. Jo asme­
nyje buvo susiėję tapytojas ii 
skulptorius, inžinierius, išradėjas 
ir architektas, fizikas ir matema­
tikas. ir visose tose srityse jis 
yra tiek daug nuveikęs, jog mes 
to nė aprėbti neįstengsime.

mas. Iš karto pasirodė „Banga“, 
vėliau „Vairas", bet dar negimu- 
siems teko mirti. Pasilikus dalis 
„Bangos“, „Vairo“ ir kai [kurie 
LDAKPA vėl pradėjo organizuoti 
dabartinę „Rytojaus“ b-vę su 
daug geresniais darbo klasei įs­
tatais. Tuomet atslūgo pri°šginia- 
vimas ir LDADPA, ypač Centro. 
Komitetas, nes CK numatė, kad 
tam darbui reikalinga didelė spė­
ka, kuri bus nugalėta tik sutarti­
nai, bendai dirbant.

Tuojaus nutarė išleisti atsi­
šaukimą į kuopas ir pašalines sa­
vo d-jas „Vargdienį“ Berissoje ir 
„Aušros Žvaigždę“ Rosarijoje, tuo 
pat kartu ir užsienio di augus, 
ypač į Šiaurės Amaiikos, kurie 
nuolatos rėmė LDADPA kaip ma­
terialiai taip moraliai, ypač apdo­
vanodami knygomis.

Atsišaukimas nepasiliko balsu 
girioje šaukiančiu, iš visur buvo 
atsakyta pasveikinimais ir pinigine 
parama, knygomis ir kita literatū­
ra bei raštais.

Pačiame B-s Aires ir apylin­
kėje tuojau prasidėjo agitatyvis 
ir sutartinas darbas, prenumeratų 
ir aukų rinkimui. Skirtumai išny­
ko, CK nariai bendrai su „Ban­
gos“, „Vairo", vėliau „Rytojaus“ 
nariais varo agitaciją prakalbomis, 
atsišaukimais, renka prenumeratas 
ir prie to kitus ragina. Ūpas ge­
ra. , pilni gerų troškimų, kad tik 
būtų išleistas laikraštis.

Provincijų draugai ir jų d-jos 
siunčia šimtus pesų ir prenume­
ratas, pajus ir aukas. Atėjo iš to- 
lymos Patagonijos šimtinės, iš 
Rosąrijos, Beiįssos ir Cordobos, 
Uruguajaus ir Šiaur. Amer.

Laikraščio išleidimas užtikrin­
tas, tai tuojau pamatė priešai, 
ypač fašistai su Liesuvos konsulu 
Skinkiu pryšakyje ir stojo j atvirą 
karą: gąsdino, provokavo, skundė 
darbdaviams ir policijai, kad tik 
sutrukdytų, nes jie žinojo, ką 
„Rytojus“ pasakys apie jų dar­
bus.

Laikraštis „Rytojus“ išėjo ir 
iki Šios dienos, lyg milžinas griu- 
miasi per bangas, audras lanky­
damas kiekvieną susipratusį ir 
dorą darbininką-kę ir jų organi­
zacijas. „Rytojus“ yra visų lau­
kiamas ir mylimas. Jei kuomet 
nors neaplanko dėl pašto kaltės 
ar kuiios nors kitos priežasties, 
tuomet su širdies skausmu skun­
džiasi, bėdavoja, kad negauna 
„Rytojaus". Dabar visi pamatė, 
kad priešų zaunijimai, „jog laik­
raštis neišeis, tik pinigus surinks", 
arba „jog su pirmu ar antru nu­
meriu—mirs ir 1.1.“ pasiliko tuš­
čiu burbulu, kaip ir vėlesni jų 
melai, provokacijos. Tik jiems pa­
tiems būna sunkiau.

Turėdami išlaukinių priešų 
gaujas, turėjome žiūrėti, kad ir 
viduje būt viskas gerai, nes vidu­
jiniai priešai visuomet yra pavo­
jingesni. Vienas iš tokių buvo B. 
Švedas. Buvo numatyta, kad ne­
galima ant visados su juo sutikti, 
nes jis visuomet save statydavo 
aukščiaus už organizaciją, su nu­
tarimais nesiskaitydavo, stačiai 
„anarchisiiškai“ veikdavo, ką ir 
dabar daro.

Tuomet, pasitarus keliems 
L. K. Grupės vdraugams, nutarė­
me kreiptis į Šiaur. Amer. drau­
gus, kad jie mums atsiųstų žmo­
gų, kuris būtų pilnai užtikrintas, 
kad jis padėtų mums tinkamai 
susiorganizuoti, pagerinti turinį ir 
techniką leidžiamo „Rytojaus", 
kad gautume daug kame prasila­
vinti, patirti, ypač spaudos klau­
sime.

Nei kiek neapsiriko draugai 
prašydami draugo, taip pat neap­
siriko Šiaur. Amer. draugai siųs­
dami mums į pagelbą drg. Miza- 
rą—Rasodą, neapsiriktų ir vėl at­
siuntę į pagelbą kovai su priešais.

Nors visa didžiuma buvo su 
mumis ir stipriausios organizaci­
jos rėmė, bet be atsakančio žmo­
gaus prie spaudos darbo, visvien 
būt buvę sunku atremti visus 
puolimus, kuriuos darė Vipartas, 
Daknys ir aferistų gaujos su v K. 
Norkum pryšakyje, nes B. Šve­
das ir tuomet darydavo daugiau 
žalos, negu naudos su savo triukš- 
mavimais. Dažnai reikdavo nusi­
leisti jo kvailybėms ir glostyti 
lyg kačiuką, kad neiššauktų ko­
kios katastrofos

Netikėtai atvažiavus Rasodai, 
priešai išsižiojo ir B. Švedas apti­
lo šturmavęs, nors ir su sur. ūkta 
nosimi, bet tylėjo ir laukė geres­
nės progos. K. Norkus tuojau 
painformavo mūsų priešus, kad 
„Rokas" (Taip vadindavo K. Nor­
kus drg. Mizarą—Rasodą,) yra 
nepergalimas ir nepermaldauja­
mas priešas—taip pat nuleido 
nosis.

Rasodos atsilankymas daug 
mums davę: Š. Amer. draugai 
tuojaus pradėjo smarkiai remti 
„Rytojų“, viduje tarp mūsų vis­
kas susitvarkė. „Rytojaus“ turinys 
ir technika pagerėjo, organizaci­
jos suėjo j didesnį kontaktą ir 
geriau pradėjo veikti, prenumera­
tų skaičius žymiai paaugo, ypač 
iš Š. Amerikos, iš kur rėmė ir 
aukomis ypač A L.D.L.D. knygo­
mis. Pagaliau A L.D.LD. išleido 
knygą „Argentina“, Rasodos pa­
rašytą, kurią veik visą veltui pa­
aukavo „Rytojui“, kas davė ir 
duoda didelę paramą „Rytojui".

Drg. Rasodai atvykus užmez­
gėme geresnius ryšius ir su kitų 
valstybių draugais: Lietuvos, Vo­
kietijos, Rusijos ir t. t. Drg. Ra. 
soda ir toli dabar būdamas nuo 
mūsų savo dvasia visuomet su 
mumis, jis niekuomet nepamhšta 
pravesti dėl „Rytojaus" agitacijos.

(Bus daugiau.)

Gaila tik, kad tokių fenome­
nalių genijų galas dažniausiai 
yra tragiškas: persidirbę jie be 
laiko žūsta, palikdami žmonijai 
nerimstančios savo dvasios darbo 
vaisius.

8-ta diena kovo.
Ši prakilni diena jau žinoma 

viso pasaulio darbininkėms ir 
darbininkams, nes t. y. moterų 
darbininkių istorinė diena ir tą- 
dieną viso pasaulio proletarės pa­
reiškia protestą prieš begalinį ka­
pitalistų išnaudojimą, prieš impe­
rializmą.

Iki šiol draugės argentinietės 
dar nėra šioje dienoje pasirodę, 
dar nėra tą dieną protestavę prieš 
pasaulinį imperializmą, bet šiais 
metais vertėtų pasirodyti, nes jau 
iš dalies yra organizuotos.

Tikimės, kad draugės tai die­
nai tinkamai pasiruoš, išeis viešu­
mon ir parodys visiems, kad jos 
gerai suprantą savo pareigas, yra 
nemažiau klasinei susipratę kaip 
draugai vyrai.
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— Labas rytas, dėde, ko taip 
nupuikęs?

—Ko man nepuikavoti, Petrai? 1 
Suparėtkavojau visus savo nuo- ' 
posčius, priveisiau fašistų, cicilis- 
tų, anarchistų; leidžiam visokias I 
gazietaš ir kovojam prieš bolševi- l 
kus,—naikinam juos pagal Čiū- 1 
čelos planą. Ponas Jonas Jokū­
baitis duoda mums užlaikymą, ba 
jis lietuviškas kapitalistas, turi pu­
sę milijono.

—Kaip ilgai manote „kovoti“, 
dėde, ir kaip ilgai tas žioplys Jo­
kūbaitis jūs tą begėdišką dema­
gogų gaują šers?

—Iki pinigų jis turės, Petrai- | 
Mano pusberniai krapšto jo kasos I 
plyšį, ale nemoka atidaryti. Mažu 
tu, Petrai, moki raktą pritaikinti i 
prie pono Jono spynos, tai mes 1 
tada iškopę tą pusę milijono, ki­
taip su bolševikais pakovotume... 
Aš rengiuosi ženytis su Magde < 
Storpilvate, tai veselę gerą pakel- i 
čiau ir tave paprašyčiau.

—Nenoriu, dėde tavo veseilių, 
nenoriu prisidėti prie jūsų vagys­
čių, nors tie Jokūbaičio pinigai 
eina grynam provokavimui darbi­
ninkų klasės reikalų. Jūs manau 
ir vieni apsidirbsite su ta jo puse 
milijono.

— Sunku vieniem, Petrai. Koš- 
čių Morkių pagavo bekrapštant 
spintos duris ir gerbiamas ponas 
Jonas jį išvijo. Tai mano kaltap- 
čikai dabar labai atsargūs:—bijo, 
kad ir juos neišvytų tas gerbia­
mas tautietis.

—Kad ir be to jis juos išvai­
kys. Koks išrokavimas pesus ger­
biančiam žmogui laikyti tokią 
bandą, kurie tik jo bizniui kliu­
do. Jie jj su savo „socializmu" 
jvėlę j tokią smalą, kad jis jos 
nenusiplaus iki savo grabo len­
tos.

—Tokios šnektos man netinka, 
Petrai; šnekėkime apie ką kitą. 
Aš skaičiau gazietose, kad bolše­
vikai pavogė tą generolą, kuris 
būtų Vainą prieš juos vedęs. Aš 
irgi aukavau pusantros timpos dėl 
tos vainos.

—Šneki, dėde, turbūt apie kon- 
trarevoliucijonierių gen. Kutie- 
pcvą?

—Si, Petrai, apie Kutfepavičių. 
Jis iš Paryžiaus prapuolė ir pra­
puolė... Sako, kad bolševikai jį 
pagavę j maišą įkišo ir išvežė į 
Rusiją. Tai baisus pasielgimas... 
Kišt tokį generolą j kokį mėš­
luotą maišą, kai kokį šunį ir iš­
vežt... Jam jau buvo ir visokių 
zbrajų pridirbta ir vaiskai suvar- 
ganizuoti; jj rėmė visas pasau­
lis...

—Tai ko tau dejuoti, dede, 
dabar tu gali užimti jo vietą-

—Bijau, Petrai, kad ir mane į 
tą maišą įkišę neišvežtu. Mudu 
su Čiūčela bijomės, kad ir čia su 
mumis bolševikai kokį zbitką ne 
iškrėstų,—šitoki jie zbitkimukai... 
Gazietos rašo, kad Prancūzijoje 
bolševikai taip įsigalėję, kad alke 
ver,., ateina j kokią valdžios įs­
taigą keli bolševikai ir pareiškia; 
„vardu Sovietų Vyriausybės, tuoj 
čia pat darome kratą.“ jei nelei­
stų daryti kratos, jie tuoj kelia 
vainą.

—Tie Sovietų Vyriausybės ats­
tovai ištikimai sergsti viso pasau-

lio darbininkų reikalus, dėde. To 
liau, dar bus geriau. Buržuazijos 
tvarka visuose pasaulio kraštuose 
vysta ir pūsta. Tik visokios ištvir­
kimo įstaigos veisiasi kai prieš 
Pompėjoj galą, kurios tik ir už­
tęsia kapitalizmo ‘'iešpatavimo 
dienas. O tuom pačiu sykiu, Ry­
tuose klėsti naujos gadynės tvar­
ka, kuri naikina visokį parazitizmą 
ir kelia darbo našumą taip, kaip 
reikalauja visuomeniškoji rėdą. 
Taip kaip greit pūsta kapitaliz­
mas su visomis savo prostitucinė- 
mis išnaudojimo, mulkinimo ir 
pavergimo įmonėmis, taip dar 
greičiau auga ir tvirtėja darbinin­
kų sąjungomis tvarkoma šalis.

—Tai jau tegu būna gana, Pet­
rai, šį kartą. Sapnavau, kad bu­
vau su karališka karūna ir jojau 
ant deglo kuilio ir nugriuvau į 
molį. Tai ima baimė, kad gali 
sapnas išsipildyti. Čiau, einu iš­
gerti kokį čiopą, mažu kiek pasi­
taisysiu.

Iš Lietuvos
ŠAULIAI... ŠAULIAI...

VILKAVIŠKIS. Pas mus Lie­
tuvoje dabar didžiausią valdžią 
turi apsiginklavę Židikai, vadina­
mi šaulia. Bet ne visuomet jie 
pasitenkina žmonių kabinėjimu, 
bet ieško pelno šaltinių, nes vi­
sus pinigus praleidžia už degtinę 
ir pas prostitutes.

Pas mus buvo sausio 23 d. 
žydų vakaras. Ž’ūri vakaro rengė­
jai, kad pilna salė publikos, o 
bilietų vos keletas parduota. Pra­
dėjo kontroliuoti ir susekė, kad 
daugelis, ypač šauliai, įėjo su pa­
dirbtais bilietais. Patardžius paga­
vo ir padirbėjus, pasirodo, kad 
vyriausias padirbėjas yra šaulys iš 
Alytaus, kuris dabar dirba darbi­
ninkų ligonių kasoje, o antras 
taip pat šaulys. Noroms nenor ms 
valdžia juos pasodino kalėjimam 
kur jau savaitė laiko sėdi. Maty­
ti, kad jie ir kitokių pelno Šalti­
nių turėjo. Ar tik nečiupinėjo ir 
darbininkų ligonių kasų pinigus.

M. Vargšė.
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Ar skaitai „Raudonąjį Artoją“?

C.

c.

PASITAIKO IR TAIP.
Prancūzų karo lakūnas įeit. 

Selie pakvietė savo draugą Įeit. 
Ivnej pasivažinėti orlaiviu iš Le 
Buržė į Šartz, kur manė išgerti 
kavos su likeriu.

Visą laiką buvo gerai, tik 
pargrįžus-į Le Burže, jie negalė­
jo aerodrome nusilęisiti, nes tuo 
laiku jau buvo draudžiama karo 
orlaiviams leistis, nes mokėsi ci­
viliai žmonės. Nutarė abu drau­
gai lėkti toliau.

Staiga, aparatas pakliuvo į 
tamsų debesį ir baisiausią vėjo 
sūkurį. Staigus vėjas išmetė Selie 
iš orlaivio laukan. Ivnej pasijuto 
orlaivyje vienas. Kas daryti? Jis 
niekad nebuvo orlaivio valdęs ir 
nieko apie jį neišmanė, iš bai­
mės visai pamiršo, kad prie jo 
pečių pririštas parašiutas ir gel­
bėdamas save sėdo piloto vieton 
ir pradėjo valdyti orlaivį kaip 
mokėjo.

Begalo jis nustebo, kada po 
savim pamatė Le Burže aerodro­
mą į kurį pradėjo leistis. Gan 
laimingai nusileido, tik perdaug 
stačiai leisdan asis nuarė orlaivio 
nosimi žemę, nuo ko orlaivis su­
byrėjo, o Jis išlindo iš skeveldn 
tik keliose vietose sužeistas.

Nusigąsti nusigando, ir kas 
..bjauriausia“, negalėjo nuo orlai­
vio pasipešt plaukų (mat orlaivis 
plaukų neturi), kad pasirūkinti 
dėl nusigandimo, kaip kaimo bo­
butės pataria.

NEDARBAS.
KURŠĖNAI. Sezoniniai darbai 

baigiasi. Bedarbių eilės didėja. 
Pabalių durpyne, melioracijos 
darbai prie Kuršėnų ir kiti senai 
užsibaigė. Dauguma gelžkeliečių, 
dirbusių prie kelio darbų, paliuo- 
suoti, likę dirba tik tris dienas 
per savaitę, gaudami po penkius 
litus dienai, iš kurių vieną litą iš 
skaito per mėnesį „bedarbiams 
šelpti“. Nuo 15 rugsėjo vėl kar­
tosis sena istorija—bedarbių re­
gistravimas.

Vienas bedarbis papasakojo: 
„Dirbau prie melioracijos darbu. 
Sulig sutarta kaina turėjau gaut 
po 10—15 litų parai, dirbdamas 
nuo tamsos iki tamsos. Laike su­
mokėjimo mokėdavo tik po 5 li­
tus dienai. Teko darbas mesti, ir 
nuo vidurvasario badauju Gryba­
vau ir tuo maitinausi. Nėr jokių 
darbų ir kas metai vis blogėja, 
ei kur darbas atsiranda, tai vie­

toje reikalaujamo vieno ateina 30 
darbininkų. Pernai žiemos metu 
nešiau rinkon pafduot pagalves, 
geresnius skarmalus, o šiemet ne­
turėsiu nei ką parduoti. Nežinau, 
kaip žiemą praversiu".

Badas tiesiog žiūri į akis.
„Balsas“,

„Kaunas" 
kamp. Rivera.

Plaza Británico
Ten randasi

Piñeyro:
Krautuvė

Giribones 900
Atlántico restorane-alinėj

Mincheno styliaus. 
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-véj 
c. Curupaligue 2470.
Villa Crecpoj*

Pas Praną Kiapavicką 
Calle Monte Egmont 518 
Cordoboj:

K. Ječius 
Buchardo 452, Bario Ingles. 
Dock-Sudo:

K. Kaušakio restorane
c. La Plata 300 (Isla Maciel).
Zarate:

Pas P. K. Dovidonius 
Villa Angus.
Montevideo:

LDSKD 2-je kuopoje 
Reconquista 533.

Pas J. Paukštį 
calle I 77 A. Casabo.

TIKRAI NELAIMINGAS...
Pasakojama apie vieną žmo 

gų, kurį nuolatos 
laimės, ir nieku 
pagelbėti.

Jo kaimynu 
Pastarasis nutarė 
tiesa, įog negalima jam padėti. Jis 
(turtuolis) nuėjo ant tilto per ku­
rį turėjo eiti nelaimingasis ir nu­
metė piniginę su auksu.
Nelaimingasis ėjo tuo kart prie 

tilto, bet pirm per jį perėjus tarė:
—Kelis šimtus kartų ėjau peršį 

tiltą,—pažiūoėsiu ar įstengsiu per 
jį pereiti užsimerkęs?

Ir užsimerkęs praėjo pro pi­
niginę su auksu.

persekiojo ne­
nebuvo galima

buvo turtuolis, 
visą tai ištirti, ar

DOMES!—
DAUGELIS JAU NUSIPIRKO 1930 METAMS

Darbininką Kalendorių
„Rytojaus“ b vės išleistą, daugelis dar perka. Skubėkit nusipir­

kti, rasit daug naudingų žinių.
GANA PIGUS, VOS 50 CENTAVŲ.

Tai pirmutinis Lietuvos Darbininkų Kalendorius Argentinoje.
Užsakymus siųsti šiuo antrašu:

Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A s
„Rytojaus“ B-vé.

„R. A.“ YRA VIENINTELIS LAIKRAŠTIS LIETUVIU 
KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ

„Raudonasis Artojas“ nuo naujų metu piadėjo eiti du kartu 
per savaitę.

„Raudonasis Artojas“ periodiniai nušviečia Sov. Sąjungos 
socialistinės statybos eigą, Jaiudies ūkio rekonstrukcija, industrializa­
cijos augimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos 
kelius, supažindina savo skaitytojus su revoliuciniais įvykiais visame 
pasaulyje o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj ekonomikoj ir 
kultūroj.

„Raudonasis Artojas“ talpina apysakas, feljetonus, eilėraš­
čius ir satirą.

„Raudonasis Artojas“ plačiai atvaizduoja komunistų partijos 
ir Sovietų valdžios vedamą nacionalį darbą trutų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas“ palaiko plačius ryšius su lietuvių dar­
bininkų masėmis užsieny ir plačiai rašo apie jų gyvenimą kspitalis- 
tinėse šalyse ir kovą už savo klasės reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, 
kokioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau vi 
siems metams „Raudonąjį Artoją-1.

„Raudonasis Artojas“ Argentinoje galima užsisakyti per 
„Rytojų“ arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.1,.

„Raudonasis Artojas“ kainuoja metams Sovietų Sąjungoj 
1 r. 80 k., o užsieny — 2 dol.

Užaskymai, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, ui 
K. Marksa 14, red. lit. gaz. „Raudonasis Artojas".

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą-.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.—1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof,
111. Aufgang, 1 Treppe, „Balso" Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

Laisve“
metams 8 dol. arba 19 pesų.Dienraštis. Kaina

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

[asistencia pública ir ne- 
1 KURIU BUENOS AIRES MIES­

TO LIGONINIU ANTRAŠAI. 
NEMOKA ŠAUTIS. n , * • D-ul., , Asistencia Publica. Esme-

ZNOCKŲ KAIM. VILKA VIS- ral<a 66-Un. Tel. 6200, Ave
KIO APS. Vietos buožiukas Ma- nida y Coop. 323, Central, 
tulioniukas, tėvui mirus gavo ūkį, . irAM|M*ebet, kadangi jis smarkiai gėrėj LIGONINES,
tai broliai su seserim pasidalino Alvares, Teodoro—San Edu-
tėvo palikimą ir minėtam šauliui Į ardo 2701. 
Matulioniukui teko iš tos ūkės Alvear, Torcuata de—warnes
dar 4000 litų. Gavęs pinigus pra-Įy Chorroarirt: 
dėjo dar smarkiau gerti kol be- Argerich, C.—Pinzon 546. 
gerdamas pas piostitutes gavosi- Asilo Nocturno de Mujeres— 
felį ir apsirgo. Pasijutęs tokioje Entre Rios 1490. 
„bėdoje“ ir neturėdamas pinigų, Asilo de Mendigos—Junin 
nutarė atsiskirti su šia „ašarų pa- 1930. 
kalne“. Nors ir šaulys, bet, ma- Bosch, J. M.—Garay 3232. 
tyt, nemokėjo šautis, tai geresniai Colonia de Convalescientes— 
garantijai nusižudyti,-nusipirko Ituzaingo, F.C O. 
buteluką acto ir išgėrė. Durand—Gaona 434.

Vienu šarlatanu bus mažiau. Escuela de Enfermeras y Ma- 
Tai koki šauliai, Lietuvos valdo- bajistas—Victoria 1081, 
vai: vagys, padirbinėtojai, gir- Fernandez, Juan A.—Cervi- 
tuokliai ir visą šitą vainikuoja ve- nio 3358. 
nėrinės ligos. Las Heras—Cabildo 232.

Kad bent greičiau jie nuo jų Muniz—Uspallata 2278.
suputų. Nueva Pompeya—Almafuer

M Vargšė. te 406.
----------------- Pirovano—Moreno 3551.

DARBININKŲ GYVENIMAS. P- Pinero—Varela 1400.
v Ramos Mejia—Oral. UrquizaIŠNAUDOJA. Kaune studen- Log.

tų koperatyvo bufete dirba dvi Rawson—Avenida Alcorta 1402. 
tarnaitės po 19 valandų per die- Salaberry—Juan F., Juan B. 
na ir gauna tik šimtą su keliais Aiberdi 6350-
litais mėnesiui. Tomu—Avenida del Campo

KOJINIŲ DIRBTUVĖJE „Dl- '600.
ANA“. Dilba 100 darbininkų Be- Villa Devoto—Noeva York 3952 
veik vien moterys. Uždirba tikį Vélez Sársfield—Avellaneda 4147. 
4—5 litus j dieną. Kauno raiko­
mo profskyrius ir skyrius tarp 
moterų turėtų susitupint to fabri­
ko darbininkėmis, susiriši su jo­
mis ir paruošt jas prie streiko,, .---- ,------
kad iškovot didesnį atlyginimą Į Vieytes 30L 
už darbą. «« •-«--

„TRIKOL1TAS“. TRiKOTA- 
ŽO dirbtuvėje dirba 50 darbinin­
kų. Vyrai uždirba savaitei 100 li­
tų, moters 40—45 litus. Akordi- 
niai irgi uždirba tik 4—5 litus 
per dieną. Tai labai maža. Raiko­
mo profskyiius turėtų susirūpint PINIGŲ SIUNTĖJAMS*, 
žemais darbininkų ir darbininkių Pinigus siųskite visuomet per 
uždarbiais. paštą „Giro Postai“, arba apdrau-

ČEK1ŠK1Ų apylinkėse padidė- stu0?eJ?išk^e>.tik nepamirškite 
jo bedarbių skaičius. Bedarbiai Paminėt, paštoj, kad ant „Giros 
vaikštinėja iš kiemo į kiemą ir Pagytų flwe"anežda- A"‘ h' U 
darbo negali gauti. Daugelis Čė- 'rg* visuomet parašykite Avellane- 
kiskes darbininkų net buto neturi, 

Balsas“.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai- 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pes-jL 

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

CALLE MEXICO Nr.1945

oiiimiioiiiiiwiw

Aš užsisakau tik pas I. NENIŠKį ir patariu 
kitiems, nes kaipo geria usis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai doda 
ant išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

iiuiiuiuuaiwiiiiutiiuiiiuiin™»itMfflUBiuuiiHimiimiiuiniuuiiBliuiiiiiitnmniiiiiiininiiiiiiinuiuiiii!iiHiiiiiiiiiiiiitiiiiiininiiuiiiiiiiiiiii<itiiiiiinimiiiB  ■II. NENISKIS
B-s Aires i

I

15
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VALSTYBINĖS LIGONINĖS.
Asilo Nocturno, Cangallo 2471 
Clínicas, Cordoba 2149.
Hospicio de las Mercedes,

Militar, Pozos 2133.
Nacional de Alienada, Brand­

sen 2570.
Niños, Gallo 1340.
Oftamologico, San Juan 2021.
Rivadavia, Bustamante 2351.

TIK A IŠĖJO IŠ SPAUDOS

— Ispanų Kalbos Vadovėlis—
LIETUVIŲ—ISPANŲ KALBA.

Visi jo laukė, dabar gali gauti prisiuntę savo antrašą ir 
vieną pesą šiuo antrašu:

„Rytojus“ calle Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A-s.
Skubėkite, nes yra daug reikalaujančių, tad galime ne­

ištekt!.

¡Clin. Medica Húngaro-Argentina
BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES 

Dr. JORGE KOVACS

Drauge: ar skaitai „Ryto­
jų“? O tave draugai ir pažys 
tami ar skaito? Jei ne, tai pri­
kalbink, nes „R.“ turi rastis 
kiekvienoj grytelėj.

da. Jei kam nėra galima, tai galit 
siųsti per bankas ir Exprés. Ban­
kų kvitos turi būti tinkamos už­
sienių bankams arba bankų sky­
riams užsieniuos. Laiškai su pini­
gais ir čekiais turi būt apdrausti 
ir užlekuoti, nes už paprastuose 
laiškuose siuntimą neima atsako- 

Administracija.

DIREKTORIUS Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Baliña vietą 
VIDURIU, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ GYDYMAS

606 Sifilis 914
BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

PIRMAS VIZITAS $5- GYDYMAS $ I-
Neosalvarsan inj § 5. Tripaflavina $ 3.
Bismuth inj $ 3. Mercurio $ 3.

Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad., šventadieniais nuo 9—12.
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5 R Y TOJUS 1930 rr. vasario 27 d.

Korespondencijos
STREIKŲ BANGA.

Rosarlo.—Pos mus vienas 
streikas dar nesibaigia, o jau pra- 
sibeda kitas. Telefonistų streikas 
pasiekė aukščiausią laipsnį: kom 
panijr pareiškė streikieriam, kad 
jei streikieriai nepastos j darbą, 
ji ims streiklaužius, kurių, girdi, 
pilnos gatvės. Tuo nori išnaudo­
tojai išgąsdinti streikierius, bet 
tie nelabai išsigando ir pareiškė, 
kad pradeda dirbti nuo tos die 
nos, kai bus išpildyti jų reikala­
vimai. Matyt, kad streikas bus 
laimėtas.

-■ Vietos omnibusų tarnautojai 
paskatinti geru streiko sekimusi 
pas telefonistus taip pat pastatė 
savo išnaudo.ojams reikalavimus 
dėl algų padidinimo ir darbo va­
landų sumažinimo, nes padėtis 
nepakenčiama. Omnibusų tarnau­
tojai pareikalavo (duoti atsakymą 

“iki sekmadieniui. Jei gaus neigia­
mą atsakymą nutarė pirmadienį 
pradėti streiką.

Žinoma, gera tų šakų darbi­
ninkams galvoti apie streiką tr 
streiko laimėjimą, kai jų unijos 
tvirtos, o mes frigorifikų darbi­
ninkai galim tik dusu >ti. džiaug­
tis kitų laimėjimais ir nuolatos 
girdėti žiaurių kapatasų gyvuliš­
kus raginimus: ,,Varnos!"

Frigorlfiko darbininkas.

BOMBA FAŠISTAMS.
Cordoba.—Vietos antifašisti­

niai elementai vasario 4 d. padė­
jo prie Italilos kosulato durų 
bombą su degančiu knatu. Tai 
pamatė policis.as ir paleido kele­
tą šūvių j bombos padėjikus, bet 
tiems pasisekė pabėgti. Policistas 
griebė bombą nuo durų ir nume­
tė j gatvės vidurį, kur ji su di- I 
džiausiu trenksmu sprogo, bet ' 
jokių nuostolių nepadarė. Bomba - 
svėrė apie du kilogramus. Bom- 1 
bos padėjėjai neareštuoti, nes jų 
nieks nepažino. „D. L. Z.“

DAR VIENAS ŽINGSNIS 
PIRMYN.

Kaip teko pastebėti, kad 
pas mus Brazilijoje daugiau 
daugiau darbininkai pradeda rū­
pintis sav.. ateitimi. Nors ir labai 
iš Valios, bet vis žingsnis po žin-

* gsnio pirmyn. Jei sulyginti su po­
kariniu darbininkų judėjimu už­
sieniuose, tai pas mus jis yra la­
bai silpnas, bet atsižvelgus į čia 
esančias darbininkų sąlygas, ir iš 
antros pusės j visokius trukdy­
mus iš lietuviškų krimfašistų pu­
sės, kurie ir daug prisideda prie 
dezorganizavimo mūsų ir taip 
jaunutės organizacijos darbo. Tie 
patamsio apuokai bij > išgirsti tie­
sos žodį taip kaip pelėda šviesos. 
Tų krimfašistų lizdas tai lietuviš 
kas konsulatas su kunigu J. Va­
laičiu. S. Puišiu įr Ko.

Susispietę aplink „Lietuvis 
Brazilijoj" savitraštį, varo visokį 
šlykštų prieš darbininkus darbą 
save piršdamies gerais , vadais. 
Bet jau perdaug gerai pažįsta jų 
darbus su kriminališka praeitimi, 
daugiau ir daugiau liaudis trau­
kiasi nuo jų ir daugiau pradeda 
dėtis prie darbininkų. Nežiūrint 
sunkių darbininkams sąlygų, dar 
bininkai daugiau pradeda su­
siprask Teko išgirsti, kad' čia pa­
skutiniu laiku susitvėrė dvi ALD- 
LD kuopos užsibrėždamos sau 
tikslą nešti apšvietę dvasiniam ir 
ekanominiam darbininkų minios 
pakėlimui, skleisti darbininkišką 
literatūrą darbininkuose, tai vis 
žingsnis pirmyn. Draugai-ės gyve­
nantieji Brazilijoje! meskime tikė- 
jė j pomirtinį gyvenimą, kovoki­
me su tais krimfašistais, '’parsida­
vusiais kruvinajam Smetonai! Sto­
kim j kovą kartu su klasiniai su­
sipratusiais darbininkais! Stokime 
j priešfašistines organizacijas, ir 
tuo mes galėsime daugiau prisi­
dėti prie draugų kovojančių Lie­
tuvoje, nės mums yra labai gerai 
žinoma, kad tik visiems bendrai 
kovojant iškovosim geresnį ryto­
jų. Taigi, draugai, pahuskim iš 
letargo miego! Gana mums čia 
Brazilijoje miegoti. Mūsų draugai 
laukia, tenelieka nei vienas, visi į

NAUJAS MULKINIMO BÚAS.

Popiera nerausta nuo gėdos, 
' jei ant jos įvairios nesąmonės ra 

šomos; kaip panašiai kad ,,Arg. 
Naujienų“ korespondentas X. Y. Z. 
straip. „Pastabos“ rašo, bet raus­
ta tokių korespondencijų skaity­
tojai. Tas pats koresp. „Liet. Žin.“ 
pasirašęs D. K. A. ištikrųjų būnant 
A.L.S.S. svarbiausiu „erštu“, atsi­
dūręs su savo korespondencija 
Juokingoje padėtyje, dabar teisi­
nasi, kad „tai dar nėra oficialiai 
A.L.S.S. pranešimai“, reiškia, kol 
veikiantieji asmenys, draugijos, 
partijos ir įvairūs įvykiai apie sa­
ve nepasisako, tai koresponden­
tams nėra ko tikėti. Reiškia, ko­
respondentai meluoja; bet tu būk 
dabar ant tiek gudrus ir priversk 
nabašnikų, kad jis parašytų į laik­
raštį, kad jis yra miręs; tegu pa­
rašo dabar garlaivys „Monte Cer­
vantes", kad jis nuskendęs guli; 
tegu parašo uraganas, kiek nuos­
tolių jis yra padaręs—tai mat,, 
gerb. korespondentai, prie kokių 
nesąmonių prieisime, jei mes no­
rėsime ką nors sužinoti apie įvy­
kusius faktus. Rodos, kol kas, 
kas skaito laikraštį, linkęs tikėti 
jvykusiems faktams ir nesiįdo- 
mauja, kas tą rašė. Visai kitas 
dalykas, jei rašomos kokios teori 
jos, hipotezės, asmeniniai sam­
protavimai—ten, tiesa, kreipia dė­
mesio, kas rašė. Iš to išeina, kad 
, socialistinio“ liogerio korespon­
dentams nėra ko tikėti, nes jie 
rašo vien tik neoficialius praneši­
mus, reiškia melus; gerai kad ga­
lų gale aiškiai pasisakė, nors ir 
be to buvo aišku. Toliau gerb. 
X.Y. Z. pereina prie kraštutinio 
nachališkumo ir akiplėšiškumo, sa­
ko: „kad ne savyje save Įsivaizdi­
note ir būtinai norite įtikinti, kad 
apie Tamstos asmenį rašė". Na, 
ką dabar tu žmogau pasakysi? 
Čia turiu jau užklausti, kiek Rys 
sėlių jis Lietuvoje ir Argentinoje 
yra matęs arba apie juos girdė-

jęs, ar jų jau taip daug, kad ga­
lima paskaityti vieną už kitą. Ne, 

į tuo metu, kada buvo rašoma ko­
respondencija, Argentinoje buvau 
aš vienas ir Lietuvoje tėvas ir 
brolis ir užtikrinu, kad tos pavar­
dės nesutikau daugiau nei Lietu­
voje, nei čia, o kodėl, tai čia ki­
tas dalykas. Teiravaus gana daug 
ir visokiuose sąrašuose, kad su­
radus kitą žmogų te kios pat pa­
vardės lietuvių tarpe, bet veltui. 
Būčiau Tamstai labai dėkingas, 
jeigu suteiktume! man žinią, kur 
toks randasi ir kad galėčiau įsiti­
kinti, jog ištiktųjų ne apie mane 
buvo rašyta, bet apie aną kitą ir 
kad galėčiau viešai atsiprašyti ir 
atšaukti Tamstai daromus užmeti­
mus. Bet kol to negalėsite įrody­
ti ir negalite, tai kaip tik ištiktųjų 
ir esate ,,auksinės plunksnos" ir 
tuščios garbės perlų ieškotojai. 
Matant tokį Tamstos nerimtumą, 
tuom ir užbaigsiu šį dalyką, nes 
nenoriu kad kiekvieną karią kai- 
teliotumėte savo slapyverdę—iš 
D. K. A. j X. Y. Z., paskiau gal pri­
trūkti romėnų abėcėlės raidžių ir 
teks kreiptis pas graikus, arba 
žydus, kad jie iš savo abėcėlės 
paskolintų, tai nenoriu užduoti 
Tamstai bereikalingo darbo ir pa 
tariu mesti tą šlykštų žmonių 
mulkinimo būdą.

L. Ryssel.

Tad kviečiame visus draugus 
atsilankyti būtinai,.ir atsivesti po 
naują draugą. Tik prašome resi- 
vėluoti, nes turime svarstyti daug 
bėgamų reikalų. Valdyba.

UŽ SKELBIMUS NEI REDAK­
CIJA NEI ADMINISTRACIJA 
NEATSAKO.

Edo. Quiicga 1441, DockSud.
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Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis 
muo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal- 
bn vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

as-

GELŽKELIO NELAIMĖ

Vulcana—Ties Vulcana su­
simušė keleivių traukinys su dre- 
zina, kurioje važiavo gelžkelio 
darbininkai, kad suteikti pagelbą 
vienam garvežiui. Laiku apsižiū­
rėjus susimušimo smūgis pasisekė 
sumažinti, 
nys 
kiai.

bet visgi šeši 
sužeisti, kai kurie

asme-
sun-

DANTŲ GYDYMO KLINIKA ..
H FACUNDO QUIROGA 1487 | 
* Dock-Sud (prieš elektros fabr.) t 

Gydymas, blombavimas ir * 
traukimas dantų be skausmo. + 

Įdėjimas auksinių koronkų, J 
tiltelių. Kaučiukiniai remialiai T 
su baltais dantimis.
Lietuviams kainos labai pri­

einamos.
Klynikoj randasi taipat ir 

medicinos gydytojas.
++++++++++ -H-++-H+-H-* ++++*

ir 
ir

I POLITINĖ ŽMOGŽUDYSTĖ.
San Juau. —Šičia buvo už­

muštas vasario 21 d. advokatas 
Dr. Manuel Ignacio Castellanos, 
kuris buvo apssi" 
reštuotus blokistus. 
katu lipintojai, blokistų 
|| peršovė trimis šūviais, 
gabeno j ligoninę, bet 
neatgaudamas sąmonės, 
areštavo tris įtariamus 
bet, fur but, griežto tardymo ne­
praveš, nes advoktas ne irigože- 
nistas. „D. L. Z."

iėmęs 'ginti sua- 
Nužudė pla- 

priešai. 
Sužeistą 
ten mirė 
Policija 

asmenis,

I Dr. Lembersky—Avellanedoj |
GYDYTOJAS-CHIRURGAS, SPECIALISTAS f

-i- Vidurių ligų» moterų, vaikų, prie gimdymo specialistas T 
¡Peršvietimas spinduliais ir gydymas elektra.

AV. MITRE 491 U. T. 22 Aveli. 7469 Í .
Priima nuo 14 iki 16 vai. sekmadieniais ir šventad. nuo 9—10 t-

DOMES!

PigiUS ir skubus persiuntimas pinigų 
telegrafu tik

PIGIAUSIAI VISOKIOS KONKURENCIJOS

LAIVAKORTĖS I EUROPĄ $ 150%.

LIETUVI 
SKYRIUS.

DEUTSCHE SCHIFFSAGEHTUR 
SAN MARTIN 469

*«
*+ Didžiausi šoferių akademija g 

Pietų Amerikoj. - i 
TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALjO fl 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARB O! tD. L. Z.“

;Į VAISTINĖ (Farmcia-Drogeria)PRANEŠIMAS

LSKD 6 kuopos šaukiamas 
mėnesinis susirinkimas 1 d. kovo 
mėn. 1930 m. 7 v. vak. draugų 
Gabrėnų bute calle Charcas 836, 
B. Ingles.

KRAUJO, ODOS SLAPUMO TAKŲ GYDYMAS. SPINDULIAI X. DIATERMIA.

Ona Undraitienė
ATIDARĖ NAUJĄ SIUVIMO SKYRIŲ.

Siuva pagal vėliausią madą ir prieinamomis kainomis. 
Kreiptis: calle Fraga 593, Piñeyro.

Institutas Medico 
Internacional

DIREKTORIUS: Dr.
AVELLANEDA: calle Montes de Oca 70. [ 
pusė kvadros nuo Av. Mitre-U.T. 22-8847 IĮ

„STEI N B R U N“
Prižiūiima paties savin in 

ko, S. Steinbruno, chemiko- 
farmaceuto.

Gurruchaga 102,
U T. 0586 Chacrita.

Vaistinė „Steinbrun“ įve­
ža daug prekių iš Europos 
ir Šiaurės- Amerikos.

Kalba ispaniškai, portu­
gališkai, itališkai, frarcūziš-

! kai, angliškai, vokiškai ir ru- 
’ siškai.

Institutas Médico
Biológico

A. SCHWARZER
BARACAS:c alie Del Crucero 818, prieš fut- 
bolés piečių Boca Joniors-U. T. 21 3172.

Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau m 
jausios mekaninės sistemos automobilių. į

OTTO SCHMITT S m
Inžinierius-mekanikas. *

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap. U
U. T. 21, Barracas 0265 U

606-SIFILIS-914
KOMBINUOTAS SIFIIO GYDYMLAS. Plet’ Impotente-LYTIŠKAS NUSILPIMAS. 

Salė urologiškai chirurgijai.
GYDYMAS ELEKTRA. PATARIMAI $ 3—

Priimu: šiokiadieniais nuo 15 iki 21 vai.; nedėldieniais ir šventadieniais nuo 9-12

{********* fe*****F^#F*#ÍS«****«***lí****************** 
FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ 
DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos.

{
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi­
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.

t Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.

+

+*

M

DOMES! Í 
P

Pigiausios laivakortės, iš ir EUROPON, greičiausiais ir 
patogiausiais laivais.

Pigiausias ir skubiausias persiuintim*5 pinigų LIETUVON 
paprastomis ir telegrafinėmis perladomis-

Persiuntinėjimas klientų korespondenc¡jos VELTUI.
Teisiniai ir medicinos patarimai VELTUI.
Laivais, MASSILIA - LUTETIA, kelionė EUROPON

13 dienų.

M E D D A Lida
ĮLIETU VIÚ SKYRIUS

416 Reconquista 416,
BUENOS AIRES.

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi apsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo L. N. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 67Í ir 685 
(Arti Retiro ir Imigraijos) Buenos Aires

Europiečio Dantų Klinika
MODELO

Direktorius
Priėmimo valandos nuo

DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI
Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES 
Dr. M U C H N l K 
9 iki 12 ir nuo 74 iki 20

savo vaikams ir senatvei.

Oy kuriuos prirašome kas trys mėnesiai. ,

4.

5.

II
I

5 ATEIVIO PRISAKYMAI
TAUPYK -TAUPYK-TAUPYK

Taupomojoj Kasoj mokame
Niekad neužmiršk savo šeimynos, kurią palikai senojoj tėvynėj.

Persiunčiame pinigus Lietuvon greit, sulig geriausio dienos kurso, už menkiau- 
sį atlyginimą

3.
Už persiuntimą telegrafu skaitome tik m$n.2,80.

Pirk laivakortes ten, kur jas parduoda pigiauiai, greičiausiais laivais, moderniš­
kiausiai įrengtais ir su didžiausiais patogumais.
Gauk savo laiškus per ten, kur rūpinamasi, kad jie be mažiausio sutrukdymo 
būtų persiųsti ten, kur gyveni ir nekantriai lauki žinių nuo savųjų.
Visuomet atmink, kad tavo senas ir gerai išbandytas draugas yra

LIETUVIŲ SKYRIUS.

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD, BUENOS AIRES 

25 DE MAYO 81 IR BME MITRE 234.

5
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Moni*» de Oca 146, Avellaneda.

Vietos Žinios.
Patiko provokacijos. Nesenai 

padėjo bombą keli buržujai po 
savo namais, kad išprovokavus 
maliorių streikierius, dabar įų pa­
vyzdį pašekėrir daž^firma: „Viacen 
te Biaginos y Hermanos" gatvėje 
Paraguay 1122. Kažkoks darbinin­
kas patėmijo, kad įprie tų namu 
dega kažkoks knatas. Knatą už­
gesinęs jis pažiūrėjo kas yra įvy­
niota Į popiėrą, Atvyniojęs rado 
cilindro formos bombą,

Policija bombą nusinešė, o 
buržujai pakėlė lermą, Matyt šitie 
dargi už kelis pėsus nenorėjo 
pasidaryti sau nuostolio. Policija 
tuojau pradėjo mesti bėdą ant 
streikierių, kurių yra apie 120 
žmonių ir veda farp jų areštus. 
Tuojau atsirado kažkoks be pa­
rašo grąsinantis laiškas, kuriame 
pasakoma, kad bus padėta bom­
ba.

Iš viso ko matyti, kad tai 
yra paprasta kapitalistų provoka­
cija, kad su aužyti darbininkų 
streiką.

Girdėjęs.

Maliorių'streikas. Niekas 
negelbsti: nei darbdavių provoka- . 
cija, nei brutalis policijos žygis 
su streikuojančiais darbininkais... 
—Mes pasiryžę streiką laimėti! ¡ 

4-rios savaitės kovos, kurią 
veda Maliorių Unija su išnaudo- į 
tojais darbdaviais, dar kartą paro- , 
dė buržuazijai, kad mes mokame j 
ginti savo reikalus!

Lietuviai malioriai neikit streik- 
laužiaūti, nes mes vedame kovą 
už didesnį duonos kąsnį kuris 
liečia JuSj mus ir visų mūsų šei­
mas.

Lai gyvuoja visuotinas malio. 
rių streikas!

Maliorių Unija.

Pulkus piknikas. „Laisvės“ 
choras pabudęs iš miego smar­
kiai griebėsi darbo, vasario 23 d. 
suruošė Sarandi didelj pikniką su 
įvairia programa. Programos atž­
vilgiu, tai bene bus pirmutinis 
toks įdomus piknikas. Ypač sma­
rkiai domėjosi publika sportu.

Virvės traukime įvyko gan 
įdomių dalykų, pav. nevedę vyrai 
pratraukė vedusius, moterys vyrus 
ir t.p. Bėgime pirmą vietą buvo 
paėmęs drg. T. ¡Adomonis, bet 
vėliau laimėjimo šakutę atėmė drg. 
Klibi ngaitis, kuris T. Adomonj 
pralenkė.

Iš moterų bėgime 100 metrų 
pirmenybę laimėjo drg. Sabienė.

Buvo ir kitų įdomių sporto 
žaidimų, kaip čiūčelos dūrimas ir 
t. p. Puikiai sudainavo „Laisvės“ 
choras, ypač dainutę „Girioj... gi­
rioj“, kurią palydėjo publika 
griausmingu plojimu. Dėdė su 
Petru taip pat įdomiai pasikalbė­
jo apie politiką ir socialfašistus. 
Publika ne labai norėjo dėdę pa­
leisti, prašė, kad daugiau naujie­
nų papasakotų iš socialfašistų 
skruzdėlyno.

Saulei leidžiantis publika iš­
siskirstė. „Laisvės“ choras ir šiaip 
draugai susėdo j d. Petraičio „ka- 
mijoną" ir iškėlę raudoną vėliavą, 
dainuodami internacionalą ir kitas 
revoliucines ^dainas parvažiavo j 
savo štabą—„Rytojaus“ namą.

Spartakas.

REDAKCIJOS® ATSAKYMAI.
Labui Masiulevičiui. 

draugas, suai¡. 
Š. mes nekalti 
dejdomu, 
ja.“ Nors 
šą, bet mes jai jūsų eilių, tie­
sa pasakius plepalų, nesiųsi- 
me, norit patys siųskit ir pra­
šom panašiomis „eilėmis“ mū­
sų nevarginti, geriau parašykit 
korespondenciją apie darbininkų 
vargus, Laikraštis—ne meilės ker­
štams vesti. A'minkit ir ateičiai. 
Jei parašysit ką geresnio—su mie­
lu noru sunaudosime.

Patrul Pėlecklui. Jūsų pa­
tarimas mums netinka. Jei tamsta 
įsivaizduoji, kad SSRS yra toks 
oat kapitalizmas kaip visur ir, 
kad ten pūdomi ir šaudomi dar­
bininkai, tai, tamsta, jokio supra­
timo neturit apie SSRS arba tikit 
baltgvardiečių ir fašistų fmelams. 
Jei ten taip būtų, tai fašistai leis­
tų darbininkų delegacijoms ten 
važiuoti, o dabar neleidžia, nes 
bijo, kad darbininkai pamatę kaip 
ten gera, nepradėtų dar smarkiau 
kovoti už tokią tvarką savo kraš­
te, kokia yra SSRS. O mes nesa­
me melagiai, tai Ir apie SSRS ne 
galime meluoti, antra, mūsų par­
eiga yra pasakyti visą tiesą apie 
SSRS ir dargi raginame, kad ir 
veitos draugai to siektų. Tamsta, 
skaityk daugiau naudingų knygų 
ir laikraščių, kad galėtum išlipti iš 
vergo amžiaus j laisvai galvojan­
čio proletaro amžių. „Ryt.“ b-vės 
knygyne galit tai rasti—atsilankykit 

„Vargdieniui“ Berissos. Ge­
rai, patalpinsim ateinančiam num.

A. Sabaliui. Netilps. Mes už 
skelbimų turinj ir jų tikrumą ne- 
atsahomė, apie ką ir laikraštyje 
yra parašyta, o susirgus visų ge­
riausia kreiptis pas tos sryties 
specialistą, minėta gydytojų įstai­
ga kaip karts nėra specialistė vi­
daus ligų, bet veneros, tad su 
vidaus ligomis ir neverta ten 
kreiptis.

Kad, 
susipykęs su Maryte 
.!...!!! ir skaitytojams 
,kad ant jos kas jo- 
ir padavėt jos antra-

VISUOMENĖS ŽINIAI.
Dėl geresnės tvarkos yra nu­

statyta, kad visais reikalais galima 
kreiptis į redakciją ir administra­
ciją kasdien nuo 5 vai. p. p iki 
8 vai. vakaro. Tuomet dežuruos 
žmogus, kuris išdavinės laiškus ir 
atliks kitus reikalus.

Taryba.

Ateikite į „Rytojaus“ 
ekspedicija

Kiekvieną trečiadienio vakarą 
nuo 6,30 vai vak. atsibūva „Ryt.“ 
svetainėj laikraščio ekspedicijos. 
„Rytojaus“ skaičius didėja spar­
čiai, tad reikalinga ir daugiau 
taikinėtoji). Ateikite draugai, kurie 
arčiau gyvenate, nes mažam darbi­
ninkų skaičiui reikia dirbti per 
naktis. Žinokime, kad laikraštis 
yra visų bendras, visi turime pri­
sidėti prie jo darbo

Vaikinai, merginos, seni, jau­
ni, nepavargsite, kad j sąvaitę 
vieną valandą ateisite padirbėti! 
O mes pavargstame, kuomet tik 
keliatas turime atlikti tą, kas pri­
guli daugeliui.

Taryba.

Paieškau Švogerio Vlado 
Monkaus, du metai iš Lietuvos, 
paeina iš Aleniškių dvaro Stačiū­
nų valsč. Šiaulių apskr.

Kas jį žinote malonėkite pra­
nešti šiuo antrašu:

Petras Juzas
Iguazu 739,

P. Patricios B s A-s.

| NAUDOKITĖS!
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Balsl nelaimė. Vasario 21 d. 
viename uosto sandėlyje ¡vyko 
baisi nelaimė. Ispanas, 44 metų 
Silvara, gavo kroviko vietą uosto 
sandelyje. Su kroviniais jis norėjo 
liftu pasikelti į aukštį, bet būda­
mas dar neįgudęs, betraukant vir­
vės staiga liftas pradėjo kilti. Nu­
sigandęs pradėjo šauktis pagel- 
bos. Atbėgo jo draugas Ganzalez 
norėdamas sulaikyti liftą, bet ne­
išlaikęs lygsvaros nukrito 12 met­
rų žemyn ir užsimušė.

Silveira dar daugiau nusigan­
dęs, trečiame aukšte norėjo iššo­
kti iš lifto, bet pakliuvo tarp sie­
nos ir lifto, kur jį sumalė.

Taip Ir mirė vargšas bedar­
bis palikęs skaitlingą šeimyną...

Darbo ieškojęs.

J. Kaikaris
Puentecito 2231, Barracas.

H

Ijuozas Žvirblis 
g SAN LORENSO Y RIVADAVIA 

Villa Dominico 
į Atidarė naują almaceną.

Lietuviai lankykitės; galite 
į gauti patarimų apie darbus 
| ir bendrą Argentinos gyve- 
3 nima.

į LIETUVIS.KLAIPĖDIETIS. 
MARTIN WALLAT.

Dirbu ir par­
duodu

i įvairius ŽIEDUS ir daug 
į pigiau negu krautuvėse.

Pareikalavus pristatau į 
namus. Visuomet esu na- 

I mie nuo 6 iki 10 vai. vak. 
I Šventadieniais— ištisą dieną 
| Azara 925, Barracas

1930 m. vasario (febrero) 27 d. Numerio kaina 10 cenUvų.

A
s,

auto- ” 
ir ga- 
DIP-

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires-
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelj pasirinkimą geriausių rudens ir . 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

0 JAU VISI ŽINO,
Ą KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA 

didžiausi-teisingiausi.
išlavinu geriau­
siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
rantuoju 
LOMĄ

Lietuvi pas lietuvį!

esq

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

Lavalleja

Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 
97, 96, 87 ir kt.
Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.

WWWAAWWWWVWWWWWWVį

Kiekvienam žinotina. ¡
Sindikatai, unijos ir jų ant- ¡ 

rašai. !
Sindicato albañiles (murinin- ¡ 

kų), Bart. Mitre 3270 cap.
Sindicato metalúrgicos (me ■ 

talistų), Méjico 2070
Obreros dsl mueble (baldų ! 

dirbėjų), Rioja 835 cap. ;
Socorro Rojo (Raudonoji pa- ¡ 

gelba), Sarmiento 1616 cap.
Pintores Anexos (tepliorių), 

Méjico 2070 cap.
Carpinteros y aseradoies (sta­

lių ir piuklininkų), Loria 1194.
Linotipistas, Sarmiento 1533 

capital.
Empleados. ( arnautojų), Ear 

Mitre 1085 cap.
Construkcion Naval (priep­

laukos statybininkai), Necochea 
lili cap.

Mozos (tarnų), B. Mitre 1085
Obreros Textiles (audėjų), 

Montes de Oca 1683 cap.
Kultūrines draugijos.

Liga antiimperialista B. Mitre 
1085 cap. Avellanedos seceija, A- 
megino 568.

Biblioteca Ros LuSsemburg, 
Belgrano 742 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono lokalas.

Alleanza Antifascista, belgra­
no 1426 cap.
Laikraščiai.

„Bandera Proletaria“ (laikraš- 
! tts), Rioja 835 cap.

„Internacional“ (savaitraštis) 
i Independencia 3054 cap

„Justicia“ (dienraštis) Calle 
seis 1629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi- 
I jos ir laikraščiai, yra darbininkų 
1 organizacijos ir organai.

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūpus diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BER1SSO

VAW.V.W.VAWAV/AW.W

Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 
- specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335-Barracas 

U' T. 21-1022

PUIKI LIETUVIŠKA 

Valgykla 
NAKVYNĖMIS COR-

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išsiduoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JERONIMO 485.

su

A

Užlaikau taisy­
mo ir pardavi­
mo įvairių au­
tomobilių ta- 
žierj. Visi inte- A 
resantai šiuo 

■¡klausymu kvie- A 
Jčiaml pas mane, n

Calle Rivadavia 440, PINEYRO.
Tramvajai: 24, 29, A, L, H, 102, 103, 104, 165. Omn. 6 P. Onze.

Dr. S. SCHAVELZON
Muñiz ligoninės klynikos vir­
šininkas. Veneros ir vidurių 
ligų gydytojas.

Priėmimo valandos: nuo 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21. 

Sekmadieniais nuo 8 iki 9. 
Kalbu rusiška’.

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786 

&-E3€3-E3€3-£3 £3-E3-E3£3-E3-¿]

* *

Dr. Nicolas V. Mlsloslavich
Chirurgas, gydytojas oninéj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, l-ro piso

ONA JURGELAITIENĖ

LIGŲVENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiaūsfų metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Pigi ir gera siuvėja.

Boca. 
dakta- 
dlplo- 
fakul-
Gydo

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGĘLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera(akušerė)

Priima nuo 14—16 v.
Calle Roma 1385. D®ck Sud 

«Avellaneda»

AAAAAAAAAAiAAAOAAAAAAAAAAAA
Perkraustau ir vežu

į ekskursijas gerais kamienais. Kainos pigios. Šiais 
reikalais kreiptis tik j mane.

PETRAS PETRAITIS
Coronel Ramos 187, Lanus F. C. S.<
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Akušerė
Diplomuota Buenos Aires 

universitete
FILOMENA BENEŠ BILEK

c. Brazil 1313, U. T. 23, Orden 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. ryto 

iki 8—vakaro. Sekmadieniais visą*? 
dieną

Specialistė prie gimdymų ir 
kitų moteriškiĮ ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!

Pranešim*. LSKD 5-ta kuo­
pa šaukia visuotiną narių susirin­
kimą š. m. kovo 3 d. 2 vaj. p. p. 
Prano Kazlausko bute g-vė Linch 
N. Pompeya. Nariams būtinas at- 
slankymas nesivėluojant. Taipgi 
draugus-es norinčius prisidėti prie 
kuopos prašome ateiti į susirin­
kimą.

Sekretorius.

Pranešimas. 1930 m. kovo 
1 d. 8 vai. vak. šaukiamas LSKD 
7-tos kuopos visuotinas narių su­
sirinkimas pas drg. Li nartą calle 
Espeja 1552, Isla Maciel. Dalyva­
vimas būtinas.

Valdyba.

Rosarijos Lietuvių Domei.
Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (Vokietijoj) 

specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir vaikų. 
Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir nuo 3 iki 6 po piet.
Calle Mitre 923. Telef. 3670. ROSARIO. S

Dr. ABRAHAM CESAR |
Gydytojas-Chirurgas '

Gydo moterų ligas: gimdy- 1 
mo, odos, šlapumo ir vene- | 
ros. Gydymo sąlygos priei I 
narnos.

Priėmimo valandos:
nuo 14 iki 21 (2—9). 9

Corrientes 4609
U. T. Chacrita 0739. G

gitu

n

Vokiečių Banką—Germánico,

AMERICA DEL SUD.
N. ALEM 150, BUENOS AIRES

BANCO GERMANICO
DE LA

AVLMDA LEANDRO

Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj į

NAUJAS LIETUVIŠKAS RESTORANAS

„NEMUNAS“
JUOZO SKRANDŽIAUS

C. G ral CAMPOS 3301, P-te ALSINA
Visus lietuvius kviečiu atsilankyti. Mano naujai įsteig­

tame restorane, „Nemunas“, galėsite gauti skanius, šviežius, 
sveikus ir pagamintus sulig lietuviško, rusiško ir vokiško sko­
nio pietus, vakarienę ir pusryčius.

Priimu keleivių daiktus ir laiškus.

Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 
krašto laiškus Ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!

Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus j gimtąjį kraštą 
skatikus.

TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.
Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausis pasidėjimas svarbių 

dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

++*+* fe fe fe fe fe fe fe fe * fe* fe * fe fe fe*** fe fe fe* fe** fe* fe fe **************^

***
**
*
*

Gydytojas Geršunovas
Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidurių, veneros: sifilį, triperj ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires.
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NORI GERAI MATYTI?

KRAUTUVĖ „KAUNAS**

Antano Mikėno

Marca Rianresor

Jums akisišegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-AIres.

Įvairių gardžių gėrimų ii [f] 
užkandų. m
Lietuvil Čia visuomet ras' m 
ramų poilsį, nes lietuviui pas * 
lietuvį patogiausia. z
Calle GIRBONE 900 S 
kampas RIVERO. į

Piñeyro. U

6


	1930-02-27-BALTIC-NEWS-0001
	1930-02-27-BALTIC-NEWS-0002
	1930-02-27-BALTIC-NEWS-0003
	1930-02-27-BALTIC-NEWS-0004
	1930-02-27-BALTIC-NEWS-0005
	1930-02-27-BALTIC-NEWS-0006

